

Informaciones comentadas

## El fracaso de la peseta depreciada

Por DIONISIO PEREZ

En un informe, muy interesante, sobre la situación económica de España en el pasado año, publicado por el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, he visto señalar, como signo favorable, la estabilidad de la moneda. Se ha repetido esto tantas veces, que el escucharlo o leerlo una más, no nos detenemos a examinar la exactitud de esa afirmación que va ganando la categoría de axioma, hasta el punto de que las más gentes creen que lo importante en la moneda no es la cuantía de su valor efectivo, de su fuerza adquisitiva, sino la permanencia constante de este valor y de esta fuerza, sean los que fueren. Claro es que en el tráfico comercial, poseer una moneda estable, quita muchos quebraderos de cabeza y evita indudablemente, riesgos de pérdida. Así, la estabilidad es como una política de seguros de la moneda. Lo que importa saber es si no resulta demasiado cara esta prima aseguradora, cuando para lograrla se desprecia la moneda hasta el punto a que ha sido llevada la desvaloración de la peseta. Y resultaría, posiblemente, que el seguro fuera más costoso que el riesgo corrido y el estrago posible.

En la transacción comercial, el riesgo de la inestabilidad se cubría normalmente comprando la moneda en Banca, al mismo tiempo que se compraba la mercancía en fábrica, mina o campo, y señalando su entrega para la fecha necesaria. Creaba esta operación, en realidad, una especulación en moneda, y se acusaba a esta especulación de atentar a su cotización forzándola a la baja. ¡Cuántas veces se contó al pueblo español con giratos trenos y doloridas lamentaciones, como la Banca judía de Amsterdam o la calvinista de Berna o la metodista yanqui de Wall Street habían emprendido maniobras contra la pobre peseta! Y hasta el Estado, armado de todas armas, salió a luchar con este endriago espantoso en las Bolsas de Londres y Nueva York, dejándose en manos de aquellos banqueros, casi doscientos millones de pesetas-oro que tenía el Estado español y trescientos más que contrajo de deuda. Y se emprendió esta batalla temerosa, no para lograr la estabilidad, sino la revaloración, o, al menos, para evitar la desvaloración.

Otra doctrina, sin embargo, es la que ha prevalecido y la que ha impuesto sus métodos con aspectos de una inconcebible tiranía. La desvaloración de la moneda — se nos dijo — es el único medio de mantener y aun de aumentar nuestras exportaciones. Y, a la vez, disminuirán las importaciones puesto que con dinero de baja valoración, resultarán más caros los productos que compramos en el extranjero y disminuirá su consumo y se los podrá sustituir con productos nacionales, llegando a profetizar que el envilecimiento de la moneda nacional, nos proporciónaría este anhelado ensueño de nivelar la balanza mercantil.

Por si alguien dudara de la

Instantánea política

## LA ESCISION RADICAL

Ya es un hecho la escisión de la minoría radical. Aún se desconoce cuál sea la extensión de esta división en las filas radicales. La sombra del poder tiene extrañas cualidades: soporíferas. Adormece el instinto de rebeldía, y aprisiona a muchos hoy, muchos que pensando en la mañana quisieron irse con el señor Martínez Barrio. ¡Terrible lucha para los hombres previsores! No obstante, la virtud y el fermento del nuevo partido no estará en su número, sino en la calidad de sus cuadros de mando.

Porque lo que nace ahora, lo que se alumbró a la vida pública, después de tantos anuncios, de tantos días de embarazo, es un nuevo Partido. No entra en las previsiones del señor Martínez Barrio ingresar en la Izquierda unida.

Desde hace muchos meses se advertía el disgusto de Martínez Barrio. Las circunstancias, los altos intereses políticos, la cohesión del Partido Radical, todo ese entramado misterioso, complejísimo de la política, impedían manifestar a la luz diurna esta discrepancia y esta separación. No obstante latía y había de esperar la ocasión favorable para manifestarse.

Tiene Martínez Barrio el pensamiento de formar un partido de izquierda republicana sin estridencias revolucionarias. Quiere forjar un Partido que sea instrumento de Gobierno.

Pero resulta que el nacimiento de un nuevo partido atomiza aún más sus fuerzas.

ALVAREZ DE LEON

convenció a las gentes — que cuando, mudada la política, el Centro de Moneda se decidiera a alcanzar la completa estabilización al precio que fuese, los extranjeros comprarían mayores cantidades de mercancías españolas en la misma proporción en que nuestro dinero valiera menos y necesitaran ellos menor número de sus monedas para pagarnos. Recientemente, el Centro de Contratación de Moneda confesó que había forzado una baja de la peseta, para "defender nuestra exportación". Y he aquí que la estadística prueba que la exportación desciende paralelamente al descenso del valor en cambio de la peseta. He aquí las cifras de nuestra exportación, en el periodo Enero a Marzo de los años siguientes:

En 1931: 292,1 millones de pesetas.

En 1932: 195,2 millones de pesetas.

En 1933: 176,3 millones de pesetas.

En 1934: 152,8 millones de pesetas.

Luego para este logro que se pretendía no ha servido de nada hundir la peseta hasta la sima en que ha caído. "Ah, pero ha descendido también la importación!" — se decía. Se quería buscar consuelo al fracaso en este otro mito, que llamamos nivel de la balanza mercantil. Al depreciar la moneda con que comprábamos en el extranjero, se encarecieron las mercancías extranjeras y disminuyó su demanda, y su importación, por lo tanto. Además, se habían recargado algunos derechos arancelarios en automóviles, champañas, sedas y otros artículos de

DIONISIO PEREZ  
(Prohibida la reproducción).

REMITIDO

### Los vocales patronos del Jurado Mixto del Trabajo Rural contestan a las manifestaciones del diputado Sr. Manso

Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor nuestro: En el número del periódico de su digna dirección, correspondiente al día de hoy, al reseñar la referencia de la sesión del Parlamento, en que el señor Manso habló sobre las bases de Trabajo Rural en esta provincia, se hacen públicas afirmaciones rotundamente inexactas que, no sólo el restablecimiento de la verdad, sino la vindicación de nuestro prestigio, exige rectificar.

Para ello, y esperando que si es error del periódico al recibir y transcribir su información, como si fuera defectuosa o artera información del señor Manso sobre la cuestión, rogamos a usted, no esperando alegar lo que de derecho nos corresponde, publique la siguiente cuartilla.

Atentamente le saludan sus afectísimos amigos y vocales patronos del Jurado Mixto del Trabajo Rural.

Salamanca, 18 de Mayo de 1934. Luis Igea, Laureano Polo, Julián Escudero, Luis Romo, José León, Gaspar Hernández, José María García, Hipólito Sánchez e Ignacio Sánchez y Sánchez.

"Primero: Es rotundamente falso cuanto el señor Manso ha dicho sobre las Bases de Trabajo y fijación de jornales para la recolección, de que está tratándose este Jurado Mixto, por cuanto aún no se ha llegado a conocer, ni resolver, sobre tipos para las faenas de recolección.

Precisamente, en la tarde de hoy la representación obrera se ha retirado del Jurado, negándose, en absoluto, hasta discutir sobre la fijación de un rendimiento mínimo. Segundo: Con desmentir categóricamente las afirmaciones del señor Manso, respecto a las cifras que da a esos jornales, quedaría claramente desvirtuada toda su posterior argumentación y los calificativos que, sobre una falsedad, ha lanzado sobre nosotros.

Però, en demostración de que la clase patronal, no obstante sus sufrimientos y agonía económica, sa-

de defenderse con nobleza y ponderación, que ya quisieramos merecer del dirigente socialista, hacemos saber públicamente, que han sido aprobados, hasta ahora, en el Jurado Mixto los siguientes jornales de año:

Aperador, 6 pesetas diarias.  
Gañán de primera o apajador, 6 pesetas.

Gañán de segunda, 4,50 pesetas.  
Para el obrero general agrícola, 3,75 pesetas.

Para los eventuales de cada una de las clases se han fijado: Para el aperador, 6,50 pesetas diarias; para el gañán de primera o apajador, 6 pesetas; para el gañán de segunda, 5 pesetas; y para el obrero general agrícola, 4,75 pesetas.

Con todo ello quedan relegados al terreno de la fantasía, y acotados por la mendacidad y mala fe las afirmaciones que en el periódico se atribuyen como dichas por el señor Manso.

La representación patronal en el Jurado, continúa su posición de seriedad y de recta conciencia, sin atomizarse por esas campañas difamatorias.

Por nuestra parte, solamente tenemos que hacer constar que en los telefonemas a que se refiere el anterior "remitido", nos limitamos a transcribir fielmente las palabras que del diputado socialista, señor Manso, nos transmitieron como pronunciadas por él en la sesión de la Cámara que reseñábamos. Y esto puede ser comprobado con sólo leer cualquier periódico de Madrid; pues todos ellos emplean casi las mismas palabras que las de nuestra información.

## CAMARA DE COMERCIO

### Patronal de Construcción

Celebró sesión, a las siete de la tarde, la directiva de esta Patronal, presidiendo don Melchor Marcos.

Asistieron los señores don Antonio del Rey, don Antonio Hernández Machado, don Arturo Gil, don Adrián Sánchez y don Eroteides Cascajo.

El señor Martín Díez leyó el acta de la última, que fué aprobada.

Se acordó contribuir con la cantidad de 25 pesetas a las fiestas hispano-portuguesas, que se celebrarán en Salamanca, a fines de Septiembre.

Se examinaron las bases de trabajo propuestas por los obreros de la industria de la madera, informando extensamente al secretario señor Martín Díez, sobre la legalidad de las mismas.

Finalmente se leyeron varias actas, siendo aprobadas.

### La Patronal de Comerciantes

A las ocho, y presidida por don Luis Maeso, se reunió en sesión la directiva, con asistencia de la mayoría de los directivos.

Aprobada el acta de la anterior, la presidencia informó a la junta del viaje de propaganda efectuado el domingo a Béjar. Se acordó continuar la propaganda por toda la provincia.

Se dió cuenta de la adquisición de una máquina multicopista.

Por último, se acordó editar el boletín de esta Patronal, correspondiente al mes de Mayo.

### Las conferencias telefónicas

diarias de EL ADELANTO con Madrid, tienen, según contrato de abono con la Compañía Nacional Telefónica, un mínimo de duración de UNA HORA, prorrogable.

### UNA AFORTUNADA INICIATIVA

## El Ministro de Instrucción Pública lleva al Consejo el proyecto de reconstrucción del Colegio de Trilingüe

### Y al aprobarlo, se soluciona un problema de gran interés para Salamanca

El excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública don Filiberto Villalobos, llamó ayer por teléfono al alcalde señor Prieto Carrasco para comunicarle que en el Consejo de Ministros celebrado por la mañana en el Palacio de la Presidencia había sido aprobado el proyecto de reconstrucción del antiguo Colegio de Trilingüe para ser adaptado a la instalación de la Escuela Normal de Maestros. Como se sabe, en el Colegio reconstruido de Trilingüe, cuyo presupuesto sobrepasa la cifra de 750.000 pesetas, se instalarán, además de la Escuela Normal, una Escuela graduada aneja a este centro docente, el Consejo e Inspección provinciales de Primera Enseñanza y otras dependencias del Ramo.

La subasta para la contratación de las obras será anunciada en plazo breve.

La noticia, que fué conocida en Salamanca al exponerla en la cartelera de nuestro periódico, causó gran júbilo, pues ello viene a remediar una deficiencia muy sentida y aliviará en forma considerable el paro obrero.

El señor Prieto Carrasco expresó, en nombre de la ciudad, al señor ministro de Instrucción Pública, el más caluroso y entusiasta agradecimiento por su gestión en pro de los intereses salmantinos.

## INFORMACION MUNICIPAL

### EL HOMENAJE AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Ayer tarde estaban casi agotadas las tarjetas para el banquete-homenaje que el domingo a mediodía se celebrará en el Palacio de Anaya en honor del ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos.

También son numerosas las personas que en la secretaría del Ayuntamiento se han apresurado a entregar cantidades para costear la placa de plata que como recuerdo se entregará a don Filiberto Villalobos.

El ministro, el domingo, a las doce, visitará las Cantinas escolares de la ciudad en las que ese día y a cuenta de parte del precio para el banquete al señor Villalobos, se servirá una comida extraordinaria a los niños que a ella concurren a diario. El doctor Villalobos visitará primeramente la Cantina Escolar del San Vicente, luego la de La Merced, y por último, la del Paseo de Canalejas.

HEMOS RECIBIDO EL PRIMER NÚMERO DEL "Boletín del Comité provincial de funcionarios y obreros municipales de Salamanca", publicación mensual que edita la organización profesional de los servidores de los Ayuntamientos de la provincia y la cual preside don José María Yáñez.

Representa este "Boletín" un limpio esfuerzo en favor de la sufrida clase municipal, por cuya prosperidad siempre hemos hecho votos, por creerlo de justicia.

En el primer número, en el "saludo a los lectores", explica la nueva revista su finalidad y la diferencia existente entre la organización autónoma de los obreros y empleados municipales adscritos a la Federación Nacional y aquellos organismos que militan en organizaciones marxistas.

Entre los originales publicados en el número recibido por nosotros, figuran las "Bases" para el funcionamiento del Comité; un trabajo sobre el Estatuto de Funcionario próximo a discutirse en las Cortes; un artículo de Paulino Martín, sobre la Federación de

guardias municipales; la reseña de la importante asamblea provincial celebrada en Salamanca y otros originales de interés.

Correspondemos al saludo que el "Boletín" dedica a la prensa y le deseamos próspera vida.

### Nuevo delegado provincial de Trabajo

Se ha posesionado del cargo de Delegado provincial de Trabajo, para lo cual hace dos días llegó a Salamanca, D. Rafael Villa, persona muy culta y capacitada, y uno de los números primeros de las oposiciones que se efectuaron hace dos años para esos cargos. Sea bien venido.

### Tribunales de exámenes

#### FACULTAD DE CIENCIAS

Matemáticas especiales 1.º y 2.º; Ampliación de Matemáticas, Análisis Matemático (1.º y 2.º); Geometría y Trigonometría y Geometría Analítica. Doctores Román Retuerto, Burgos Romero y Madrugá Tato.

Complementos de Biología, Biología y Geología: Doctores Rodríguez Riusueño, Jerónimo Barroso y Sánchez Martín.

Física teórica y experimental (1.º y 2.º) y Complementos de Física: Doctores González Calzada, Baltá Elias y Sánchez Reyes.

Química inorgánica (1.º y 2.º) y Química analítica (1.º y 2.º): Doctores Sesé Villanueva, Pojo Bello y González y González.

Química experimental, Complementos de Química, Química orgánica (1.º y 2.º), Química técnica, Química teórica y Electroquímica: Doctores González Calzada, Ribas Marqués y García Hernández.

Dibujo a mano alzada: Doctores González Calzada, Diez Gutiérrez-Palma y Tapia Hernández.

Inglés y alemán: Doctores Sesé Villanueva, Ribas Marqués y Baltá Elias.

Estos Tribunales son para las convocatorias de Junio y Septiembre.

Los exámenes comenzarán el 1.º de Junio, a las nueve de la mañana.



### EL NIÑO

## ANDRESIN ESTEVEZ SANCHEZ

SUBIO AL CIELO EL DIA 18 DE MAYO DE 1934 a los cuatro años de edad

Sus desconsolados padres, Daniel Estévez (comisionista en cereales) y Manuela Sánchez; hermanos: José, Angelita, Daniel, José Luis, Isidoro, Gaby y Manuela; abuelos, Gabriel y Demetria; tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, 19, a las seis de la tarde. Casa mortuoria: Avenida de la República, 18.

NO SE REPARTEN TARJETONES



EL SEÑOR

## D. Santiago Rodríguez Fernández

falleció en Salamanca, el día 18 de Mayo de 1934

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Su desconsolada esposa, Felisa Hernando López; madre, doña Dominga Fernández; hermanos: Francisco, Victoriano y Eleuterio; hermanas políticas: Teresa, Crescencia y Sofía Rodríguez; sobrinos, primos, amigos y demás familia,

Suplican a sus numerosas amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, a las doce de la mañana. Casa mortuoria: Calle del Prior, número 2, primero. El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Todas las misas que se celebren en las parroquias de San Martín y Purísima Concepción, y en las capillas de la Cruz y Cristo de los Milagros, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

"LA SOLEDAD". Pompas Fúnebres. Teléfono. 1959



LA SEÑORA

## D.ª Emilia Sendín Ingelmo

falleció en Salamanca, el día 18 de Mayo de 1934

a los setenta y cuatro años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados hijos, Antonio (encargado sección automóviles Casa Moneo) y Micaela Rodríguez; hijos políticos: Segundo González (inspector de los ferrocarriles del Oeste), María Iglesias y Agustín Sendín; nietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus numerosas amistades se dignen encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, a las doce. Casa mortuoria: Torres Quevedo, 8 (junto al puente del F. C. del Paseo de la Estación). El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

"LA SOLEDAD". Pompas Fúnebres. Teléfono 1959

Desde Lumbrales

EL CONCURSO DE GANADOS Y LA ADJUDICACION DE PREMIOS

Este año, las ferias de esta localidad han revestido la característica especial de celebrarse un concurso de ganados...

Hinojosa de Duero, y el segundo, de 50, a don Román Arroyo, de Lumbrales. Sección 15ª: Primero, de 50, a don Ramón Arroyo Benito...

CALZADOS MADRID

Sus últimos quince días de liquidación

SORPRENDENTES PRECIOS

- Zapatos niño . . . . . 3,00 pesetas
Idem señora. . . . . 5,00
Idem caballero. . . . . 5,00
Checos señora. . . . . 11,90

Y para finalizar nuestra liquidación, hacemos un descuento de un 25 por 100 sobre los precios económicos

NO CONFUNDIRSE CALZADOS MADRID

No deje de visitarnos SALAMANCA ZAMORA, 15

Los italianos en la guerra europea

Un refrán italiano afirma que "el tiempo es galantuomo", es decir, que el tiempo se encarga de restablecer la verdad deformada...

mientos italianos en Francia los franceses que acudieron a ayudar a Italia después de la invasión; sin querer tener en cuenta que los franceses, cuya ayuda fue un efecto moral admirable...

Recientemente un político autor español dedicado a confeccionar a destajo libros sobre las doctrinas políticas más heterogéneas y contradictorias...

Dicho documento, que tiene un enorme valor histórico, porque procede del enemigo, y de un enemigo que en aquel momento podía considerarse victorioso...

Afortunadamente la crítica histórica dispone ya de amplio material auténtico, cuidadosamente seleccionado y contrastado...

La "Historia de la Guerra Europea", del húngaro Ferény Hevay Medevary, contiene el texto integral que fielmente traducido dice así:

En Madrid se vende EL ADELANTO, en el kiosco de las Calatravas, calle de Alcalá.

Claro que el seudo historiador español pretenderá oponer a los

La adjudicación de premios

Una vez firmada el acta, se procedió sobre las siete de la tarde a la publicidad del fallo del Jurado y a la adjudicación de los premios...

Registro civil

NACIMIENTOS Esteban Salomán Sierra, María del Pilar Almeida Calvillo, Carmen Pedrazo Sánchez, Claudia Gamazo Manso.

Registro civil

DEFUNCIONES Sotera García Fraile, de ochenta y cuatro años; Emilia Sendín Ingelmo, de setenta y cuatro años; Santiago Rodríguez Fernández, de sesenta y seis años.

Registro civil

MATRIMONIOS José Barrera Lucas con Angeles Díez Villar.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

Registro civil

Programa para hoy 8,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo.

SUCESOS LOCALES

CON UN "TABLÓN" ES DIFÍCIL MONTAR EN BICICLETA. Ayer tarde, cuando iba montado en una bicicleta el vecino de Alba de Tormes...

COMISIÓN ORGANIZADORA DE LA CÁMARA OFICIAL AGRÍCOLA

Esta mañana, a las once, se reunirán en asamblea, en la Diputación provincial, los delegados designados por las entidades que a ello tienen derecho...

VENDO CASA

VENDO CASA, calle céntrica, próxima a la Plaza Mayor. Hay instalados dos comercios...

SE VENDE LA CASA

SE VENDE LA CASA número 8 del Paseo de la Alamedilla, frente a la Escuela Elemental del Trabajo...

VENTA DE VACAS

VENTA DE VACAS lecheras, paridas y abocadas a parir. Informarán, señor Laca, Doctor Riesco, 43.

PRIMAVERA PARA VACAS

PRIMAVERA PARA VACAS. Se arrienda en conjunto o separado, por estar dividido en cercas, en la dehesa de Pepino...

VENDO TRES CASAS

VENDO tres casas de nueva construcción, juntas o separadas, en el Camino Viejo de Villamavor. Para informes...

SE DESEA PISO

SE DESEA piso céntrico, con cuarto de baño, en la capital. Proposiciones al número 255/6. Lista de Correos.

INGRESO EN LAS ESCUELAS NORMALES

Clases orales y por correspondencia. Unicas Contestaciones completas al Cuestionario actual. INSTITUTO SAMPER - Avenida de E. Dato, 21 - Madrid

Grandes existencias

Grandes existencias y variado surtido. Norias, Arados, Prensa, Trilladoras, Calzos Bujes, Aventadoras, En la Fundación. ALAEJOS. Catálogo gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

LIBRO DE ENTRADAS Y SALIDAS DE VINO. NUEVO MODELO. Venta: Librería de Núñez, Rúa 25.

Los mejores receptores de RADIO. los encontrareis en APARATOS MODERNOS LUMAS. Zamora, 39. Teléfono, 1636. Salamanca.

Los mejores receptores de RADIO. los encontrareis en APARATOS MODERNOS LUMAS. Zamora, 39. Teléfono, 1636. Salamanca.

Los mejores receptores de RADIO. los encontrareis en APARATOS MODERNOS LUMAS. Zamora, 39. Teléfono, 1636. Salamanca.

Los mejores receptores de RADIO. los encontrareis en APARATOS MODERNOS LUMAS. Zamora, 39. Teléfono, 1636. Salamanca.

Los mejores receptores de RADIO. los encontrareis en APARATOS MODERNOS LUMAS. Zamora, 39. Teléfono, 1636. Salamanca.

# Carta de un charro a un Ministro salmantino

Querido Filiberto: Por si tienes vagar—que no lo tienes—para leer estos renglones, tuertos y bien tuertos, a falta de falsilla; y hueros y bien hueros, a falta de cacumen; te los envío a la mano por las muy limpias de la Fabiana, que como verás, va a los madriles a mercarse un corse-faja para contener una hernia que se le ha salido fuera del marco.

Ya habrás notao, mi buen amigo, en el poco tiempo que llevas de ajetreo ministerial, cómo se des-carrila la vida, y se sale de los cauces normales, en cuanto se empuñan las riendas, ya sean del poder, o de una más o menos briosa yegua jerezana.

—Bridas te dé Dios, hijo, que peticiones no te han de faltar.

Pero no es lo malo que te pidan a ti, no tanto por el alto sitio que ocupas, como por la bien sentada fama que gozas de gran dispensador de mercedes, y que anda en tenguas y en volandas por estas benditas tierras del morcón y de la charrería.

Lo peor es que la avalancha de las demandas llega también hasta nosotros, por el mero hecho de ser amigos tuyos; y ese papel de terciaría, al que se nos quiere llevar por los tempraneros o madrugadores de profesión, ha de aceptarse con cautela para no complicar el asunto, en perjuicio de los que piden con templanza y con justicia. No contribuyamos inconscientemente a confundir los departamentos ministeriales, con aquellos antiguos repertorios, donde se repartía la soga de los conventos.

Que esta si que sería una sopa boba en la mayoría de los casos. ¡Porque si yo te contara amigo Filiberto!

Figúrate que no hace muchas tardes me paró en la plaza un rolizo serrano, que si no era de San Martín del Castañar, no le marra un kilómetro, y me zumbó a oído estas palabras:

—Quiero una recomendación para Villalobos.

—Pues, búsquela usted—le respondió.

—¿Pero, no es usted amigo suyo?

—Sí, pero no nos hablamos.

Y después de un instante de reflexión, el buen hombre volvió a la carga y dijo:

—Pídale a usted por señas.

—No me va a entender.

—Se trata de un empujillo "pa" ir tirando.

—Ya me lo figuro; más suponiendo que el señor ministro me entienda, y que le proporcione el empujillo ese, como tiene que constatar también por señas—porque ya sabe usted que no nos hablamos—¿qué dantes adelanta usted con un destino, en el cual, si brilla por todas partes la mimica, no aparece por ninguna la nómina?

—Ago tardó el pajeito en convenirse de la sin razón que sustentaba, y concluyó por confesar que todo ello se había tramado en un pequeño consejo de familia, celebrado en casa la noche anterior.

Su mujer le había insinuado que pidiera un gobierno civil "pequeño" para irse entrenando.

Y como yo le preguntara si sabía de leyes, y de administración, y de otros muchos requisitos, necesarios para el buen gobierno, me dijo:

—No, señor; ni falta que me hace, porque tengo un golpe de vista matemático.

—Pues ya sabe usted aquello de "lo que la vista engaña!"

—En caso de equivocación o de engaño, el secretario me echaría un capote.

—¿Y si se atranca el secretario?

—Pregúntele.

—Si se atranca el secretario, gruñó con furia, pues lo destinaré.

—Destinyo, querrá usted decir.

—Eso mismo, y al que me lleve la contraria le suelto un soplamorcos, que no va a necesitar moque-ro en "toa" su vida.

Por si la indirecta resultaba directa, me despedí del enfurecido serrano, y parodiando al poeta, exclamé, sin forzar la voz:

"Pa" gobernar te faltan más de cien y "pa" tundir te sobran más de mil."

Otros muchos casos, pudieran referirse, que encajan en lo bufio, o en lo dramático, o bien en lo tra-jico-cómico; tal, el de unos simpáti-cos estudiantes, con domicilio en la calle de Zamora, a los que ha sor-prendido el final de curso, en pleno final de Norma y de película.

Llevar ya tres días madrugando, y por si llega alguno de sus familiares, sin previo aviso, tienen abiertos los libros sobre la mesa...

Esta mañana armaron un fuerte guirigay con unas pescaderías que llamaron a la puerta de la calle.

Los estudiantes salieron al balcón gritando: "¿Quién profana el sagrado recinto de esta casa?"

—¿Compran ustedes peces?, les preguntaron las mujeres.

—Ya somos bastantes aquí arriba, anfibias—contestó un escolar, con enfática entonación.

Y al aparecer en el balcón in-mediatamente la patrona, para imponer el orden, los estudiantes la aclamaron, como primera figura del arte culinario.

En aquel momento hizo su aparición la criada de la casa, que regresaba del mercado con una gran cesta, y los estudiantes la proclama-ron solemnemente "Miss Verdura".

—Pero ¡ay!, cuando se vieron, poco después, en presencia de los tí-bros abiertos, cambiaron de color, y en medio de suspiros hondos, ex-clamaron: "¡Solo don Filiberto puede hacer el milagro!"

—¿Cómo?—preguntó doña Ete-livina.

—Recomendando al Tribunal be-nevolencia.

La patrona pidió el velo y los zapatos de charol, y se echó a la calle. Es de suponer que marchó a ver al ministro.

Te compadezco, amigo Filiberto.

**AGAPITO FERNANDEZ**

**AUTOMOVILISTAS.** — Cubiertas recauchutadas 32 x 6, pesetas 125; idem idem 30 x 5, pesetas 90; idem idem 70-13 x 45-30 x 4,50 pesetas 50; cubiertas, desde 25 pesetas. Se traspasa el negocio. Paseo Carmelitas, 6, Salamanca. 10-5

**ESPIGADERO.** — Se arrienda, en Tejares. Informará José L. Rodríguez, o en Salamanca, Peña 2.º número 20. 3-3

**Julio Pérez Martín**

Profesor de la Facultad de Medicina

**MATRIZ Y PARTOS**

Consulta de DOCE a DOS

San Justo, 26. - Teléfono 1303

Universidad de Salamanca 2017

**MEDIAS Prillus**

Llevar una media de malla imperceptible, es la ilusión de toda mujer elegante.

Use medias Prillus gasa, naranja, si quiere estar satisfecha.

Sólo de venta en las casas.....

**Primitivo Muñoz**

Plaza Mayor, 28 y 29 Sucursal: Plaza del Liceo

**NOTAS DE SOCIEDAD**

**PARA ELLAS**

**Cuidado del terciopelo**

Para restaurar el terciopelo, mézclense dos cucharadas de agua tibia, y con ayuda de un cepillo extiéndase la solución sobre el terciopelo, procurando que penetre bien entre los pelos, de suerte que el líquido alcance a todas las manchas y arrugas.

Cúbrase con una tela húmeda y pásese una plancha caliente por encima. De este modo el terciopelo quedará como nuevo.

Para blanquear y suavizar las manos

En el agua hirviendo se ponen 50 gramos de almendras amargas para que pueda fácilmente quitárselas la película que las cubre. Hecho esto, se las deja secar y se pican en el mortero.

Aparte se pican también 30 gramos de albayalde y otros tantos de iris y de almidón.

Se reúnen después estos polvos a las almendras, añadiéndoles cuatro yemas de huevo, mo-jando esta pasta con 200 gramos de espíritu de vino y 20 gotas de esencia de rosas. En-lonces se pone en una cacerola al fuego, cuidando que éste no sea vivo, y se remueve la pasta con frecuencia para evitar que se pegue a la vasija.

Una vez que haya adquirido bastante consistencia se aparta del fuego y se la deja enfriar en un sitio seco, donde debe permanecer hasta que se haya endurecido lo bastante.

**VIAJES**

Han salido:

Para Madrid, el joven abogado don Luis Sánchez Fraile.

—Han llegado:

De Madrid, la bella señorita Carmen Estefanía.

**PETICION DE MANO**

En Ponterrada (León), y por el jefe del F. C. León-Bilbao, don Juan Igarzábal y su esposa, doña Celestina Buján Ibáñez, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita, hija del fallecido don Ni-comedeo Martín Mateos, director que fue del periódico de dicha localidad "El Templario", Sarito Martín Mateos, para el culto escritor y excelente poeta, don Lorenzo Aedo Buján, con residencia en Barcelona.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se celebrará el día 10 del próximo mes de Julio.

**FALLECIMIENTOS**

A la avanzada edad de setenta y cuatro años, rodeada de los solícitos cuidados de los suyos y confortada con los Santos Sacramentos, dejó ayer de existir, la respetable señora doña Emilia Ser-din Ingelmo.

Virtuosa y caritativa, la finada dedicó toda su vida a practicar el bien, socorriendo y consolando cuantas necesidades tenía conoci-

**HIPOFOSFITOS SALUD**

No se vende a granel.

Vence a la Anemia, Domina la Neurastenia, Estimula el Apetito, Evita el Raquismo, Enriquece la Sangre, Nutre y Fortifica.

Se puede tomar en todo tiempo.

LAXANTE SALUD

Pereza intestinal y excesos biliares curados radicalmente, sin habituarlos, suavemente, Orageo en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.

**Será usted:**

Apío para la vida,

Animoso para el trabajo,

Fuerte para el sport,

Alegre en el hogar.

Si toma el maravilloso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina.

**HIPOFOSFITOS SALUD**

El bulldog.—Oye, ay por qué dá esos gritos?

El foxterrier.—No ves que le están pisando la cola?

**Política local**

**JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA**

Conferencias en la próxima semana sobre el ideario del Partido.—Comisión de propaganda

Anoche, en su domicilio social, se reunió la Comisión de Propaganda de la JIR.

El presidente de dicha Comisión dió posesión de sus cargos a los vocales que la integran. Se trataron asuntos de la competencia de esta Comisión, entre ellos, y como más inmediato, organizar un ciclo de conferencias en el que intervengan los miembros más destacados del Partido. Dichas conferencias, dedicadas exclusivamente a los afiliados y simpatizantes de la JIR, versarán sobre el ideario del Partido.

Cada conferenciante desarrollará el punto del ideario que este mes de acuerdo con las actividades que desempeñe.

En días sucesivos pondremos en conocimiento de nuestros lectores la marcha de este ciclo de conferencias.

**Comisión de deportes**

El lunes se reunirá en su domicilio social, a las ocho de la noche, la Comisión de Deportes, para tratar la reglamentación de esta sección, con el fin de dejar puntualizado el número de ramas del deporte en que ha de dividirse y el nombre de los afiliados que han de pertenecer a cada una de ellas. No obstante reunirse, la comisión invita a todos los demás afiliados que simpatizan con el deporte, a asistir a dicha reunión para aportar iniciativas para el mejor éxito de esta sección, tan importante para nuestras actividades.

**ASAMBLEA DEL PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA**

El jueves, a las ocho de la noche, se celebró la anunciada Asamblea del Partido de Izquierda Republicana. Asistió un crecido número de afiliados que, con gran entusiasmo y ponderación, discutieron cuestiones presentadas a su aprobación por la Junta municipal.

Ests, después de dar a conocer las altas de afiliados presentadas en Secretaría desde la última asamblea, hizo, por boca de su Presidente, un ligero esbozo de las cuestiones de organización lleva-

**La velada del día 30, en Bretón**

**"La Reina Mora" y "El Puño de Rosas"**

por el Cuadro Artístico Salmantino

Como es sabido, organizada por la Asociación Benéfica de Empleados Mercantiles, Industriales y Similares de Salamanca, se celebrará el próximo día 30, en el elegante salón de la calle de San Justo, una magnífica velada teatral, para conmemorar el primer aniversario de su fundación, y al mismo tiempo para allegar recursos con destino a su caja de socorros.

Según nos comunica la Comisión organizadora, el éxito económico, está ya descontado, pues han sido remitidas las localidades de preferencia a las autoridades, entidades y personalidades, que darán brillantez al acto.

Nos ruega también dicha Comisión que hagamos saber a cuantas personas deseen adquirir invitaciones, las soliciten en el comercio de paños de la señora Viuda de don Fernando S. Angoso (Plaza Mayor, 31) y a aquellas otras que las hayan recibido, que envíen sus donativos al comercio de don Jesús Rodríguez López.

El éxito económico, como decimos, está asegurado. Pero el artístico rebasará todos los límites previstos. El Cuadro Artístico Salmantino, que a la menor indicación, se ofreció desinteresadamente a preparar una velada extraordinaria, alcanzará ese día un triunfo, que será uno más a añadir a la lista. Las dos zarzuelas elegidas, de común acuerdo las dos entidades, componen un programa que sería bastante para llenar completamente el teatro. "La reina mora" y "El puño de rosas" tienen—de ello estamos seguros—en los elementos del Cuadro Artístico Salmantino, sus intérpretes más fidedignos. Conociendo, como conocemos ya a todos, lo entremetidos a la vista de los repartos de las dos obras. Y para conocimiento de nuestros lectores, publicamos a continuación el programa, que dice así:

"Teatro Bretón. Grandiosa velada organizada por la Asociación Benéfica de Empleados Mercantiles, Industriales y Similares de Salamanca, para conmemorar la fecha del aniversario de su fundación y a beneficio de la misma, con la cooperación del Cuadro Artístico Salmantino.

El día 30 de Mayo de 1934 (vispera de la festividad del Corpus), a las diez y media de la noche, con el siguiente programa:

1.º Reposición de la preciosa zarzuela en un acto y tres cuadros, original de los maestros del arte escénico, Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, música del insigne maestro José Serrano, "La Reina Mora".

Reperto: Coral, señorita Soledad Santos; Mercedes, señorita Toni

**ESPECTACULOS PARA HOY**

**COLISEUM.- Butaca, 0,75**

**VERMOUTH Y NOCHE EL SECRETO DEL MAR**

Emocionantes escenas en TEONICOLOR, película interpretada por FAY WRAY Y RAL BELLAMY

**TARAMONA.- :: CINE Y VARIETES ::**

1.º GALAS DE LA PARAMOUNT Sorprendente revista cinematográfica ::

2.º Fin de fiesta por laj ven cupletista AMPARITO CORCHUELO el hombre más pequeño del mundo ::

3.º Intermedios por el gran humorista MINUTO

**ESPECIALIDAD DE LA CAMARA DE LA PROPIEDAD**

El censo de propietarios

Ayer, bajo la presidencia del señor Corbo, se reunió la Comisión administrativa de la Cámara, asistiendo la mayoría de los vocales.

Se trató de proceder a la formación de un censo provincial de propietarios, nombrándose a este efecto a un funcionario de la Cámara, para confeccionarlo.

No se trataron más asuntos.

**OBRAS PUBLICAS**

**Circulación**

Se han autorizado para circular por todas las carreteras del Estado a los siguientes vehículos de motor mecánico:

3.056, "Chevrolet", propiedad de don Ramón Capdevila.

3.057, "Fiat", de don José María Hernández Sánchez.

3.058, "Peugeot", de don Luis Arriba Borrego.

3.059, "Ford", de don Saturnino Andrés Navarro.

3.060, "Citroën", de don Manuel González Martín.

3.061, "Renault", de don Antonio Izquierdo Martín.

3.062, "Renault", de don José Luis Bayo y Arana.

3.063, "Fiat", de don Santiago Fiz Lucas.

3.064, "Renault", de don Pascual García Díez.

3.065, "Ford", de don Pablo Bernal Rodríguez.

3.066, "Ford", de don Ricardo Muñoz Sánchez.

3.067, "Fiat", de don Aniceto Flores y Flores.

3.068, "Renault", de don Ricardo González Martín y Compañía.

3.069, "Chevrolet", de don Miguel Mazo Martín.

3.070, "Chevrolet", de don Manuel del Arco Rodríguez.

**Condución**

Han sido concedida autorización para conducir automóviles a los siguientes señores:

Don Cesáreo Alvarez Jorroto; don José Martín Castro, don Fernando Martín Mateos, don Marcelino Fresno González, don Ángel Borrego Tajadura, don José Antonio Calama Crespo, don Jesús Miguel Olivera, don Martín Marcos Villanueva, don Juan Robles Ilesca, don José García Rico y don Florentino Martín García.

**SE ARRIENDA** el espigadero de Espino de la Orbadá para 2.300 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el Ayuntamiento del mismo pueblo.

**Northdeutscher Lloyd de Bremen**

(LOYD NORTE ALEMÁN)

Directamente para Lisboa, Madeira, Rio Janeiro, Santos, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos:

7 de Junio, "SIERRA NEVADA"

4 de Julio, "MADRID"

26 de Julio, "SIERRA SALVADA"

23 de Agosto, "SIERRA NEVADA"

PRECIO DEL PASAJE EN LOS VAPORES "SIERRA"

3.º camarote, Ptas. 652,70.

3.º corriente, Ptas. 617,70.

PRECIO DEL PASAJE EN EL VAPOR "MADRID"

3.º camarote, Ptas. 632,70.

3.º ordinaria, Ptas. 597,70.

**LINEA DE CUBA-MEJICO**

Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico, saldrá de Vigo el

23 de Junio, "SIERRA VENTANA"

Precio del pasaje en 3.º a La Habana, Ptas. 559,45

Precio del pasaje en tercera a Veracruz y Tampico, Ptas. 602,70

Para pedidos de plazas y demás informes, dirigirse a

LUIS GARCIA-REBORDO I.S.L.A. Ltda.—Vigo: García Ollóqui, 2, teléfono 1256.—Villagarcía: Marina, 14

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

## EL SR. MARTINEZ BARRIO VA A ORGANIZAR EL PARTIDO RADICAL DEMOCRATA

# La sesión de la Cámara de Diputados, tuvo anoche gran interés

El Gobierno celebró Consejo y trató del aumento de precio de los periódicos

SESION DE LA CAMARA DE DIPUTADOS

## EL SEÑOR CALVO SOTELO, PRONUNCIA SU ANUNCIADO DISCURSO

El señor Prieto hace una réplica que provoca grandes aplausos en todos los sectores republicanos

Madrid.—A las 4,10 abre la sesión el SR. ALBA.

Al comenzar la sesión, ocupan el Banco azul los ministros de HACIENDA y TRABAJO.

Se entra en el orden del día.

Se toman en consideración varias proposiciones de Ley.

Gran animación en las tribunas. La Cámara se va también poblando de diputados.

LEY DE TERMINOS MUNICIPALES

El SR. SANTOS defiende una enmienda que rechaza el señor FUENTES PILLA, en nombre de la Comisión.

El P. GAFO interviene, diciendo que ayer se abstuvo de votar enmiendas, porque en el curso del debate sintió el peso enorme de la posición extremista de unos y otros. Afirma que debe fijarse un jornal mínimo a los campesinos y a que acudan los patronos al Registro de Colocación obrera, y que la Ley no debe derogarse hasta no dejar bien afirmadas estas garantías, evitando además la despo-

blación rural, con perjuicio de las ciudades. (Aplausos en los diputados del grupo del P. Gafo, y protestas en los socialistas, llamándole fanfante).

El SR. ROIG IBÁÑEZ, por la Comisión, considera aceptable la fijación del jornal mínimo, pero no la obligatoriedad para los patronos de acudir a las Oficinas de Colocación obrera.

Se desecha la enmienda por 147 votos contra 46. La votación se hace en medio de incidentes.

El SR. FUENTES PILLA dice que la Comisión estuvo siempre bien dispuesta a una armonía y añade que coincide con el P. Gafo.

El SR. ZAPATA defiende otra enmienda, el SR. VELAYOS la combate y se desecha por 138 contra 43.

El MINISTRO DE LA GUERRA lee un proyecto de Ley.

El SR. BILBAO (don Crescenciano), defiende otra enmienda que es desechada por 142 votos contra 49.

Se suspende el debate.

## El Sr. Calvo Sotelo pronuncia su anunciado discurso combatiendo los presupuestos y fijando orientaciones

Se lee la proposición que tenta presentada el SR. CALVO SOTELO sobre los ingresos presupuestarios y el déficit con que supone que va a cerrarse el presupuesto que se discute.

El SR. ALBA: Tiene la palabra el señor Calvo Sotelo. (Expectación en la Cámara. En el Banco azul casi todos los ministros. Las tribunas, abarrotadas).

El SR. CALVO SOTELO: Señores diputados: He de hablar en forma objetiva y completamente ajena a la política, para ocuparme principalmente de aspectos económicos que interesan a España.

En el aspecto económico, España sigue la trayectoria que se observa en todo el mundo, pero en los otros dos aspectos, en el social y en el presupuestario, España sigue la trayectoria contraria. La crisis económica comienza a presentarse en 1929. Europa, entonces, adopta una política de freno, y son Inglaterra, Bélgica e Italia, las que con arreglo a esta política reducen despiadadamente sus gastos. En Francia, a pesar de la caída de varios Gobiernos, se logra la reducción de los sueldos de los funcionarios. En España, se sigue una política contraria. Yo siento mucho tener que apelar a datos comparativos, porque asumo con orgullo la responsabilidad de la labor de la dictadura, y la modestia no siempre me parece conveniente. Los datos no hay más remedio que emplearlos.

Del año 1918 a 1923, los gastos aumentan en 1.523 millones de pesetas, y el promedio anual de aumentos, oscila entre 100 y 115 millones. Los ingresos aumentan en 200 millones. Los datos sobre gastos e ingresos en los periódicos y dictarios y republicanos, indican que no pueden cubrir más que el 30 por 100 de los gastos.

En el período de la dictadura, se iba reduciendo el déficit, que luego aumentó. Ya sé que habrá un presupuesto extraordinario, porque en los parciales se hacen confesiones ingenuas sobre las bajas que se producen.

Es preciso mantener, a todo trance, el prestigio del crédito. (Rumores). El impuesto no es más que un empréstito forzado. Los presupuestos extraordinarios tienen que estar justificados, y para hacerlos, es preciso que el déficit del ordinario sea decreciente. Esta circunstancia coincidía con la dictadura.

En mis años de expatriación, nunca he deseado el fracaso de la República, porque mi deseo fervoroso es el de que España sea próspera. Como ministro de la colonia, habré podido lamentar el

cambio, pero como español, tenía que alegrarme.

En cuanto a mi gestión como ministro de Hacienda, tengo la satisfacción de haber visto que el 90 por 100 de las disposiciones que yo dicté, las ha convalidado la República con decretos o con leyes. Yo establecí el impuesto sobre los jornales, que luego derogó el señor Prieto. Estoy orgulloso de haber establecido el Monopolio de Petróleos, hasta el punto de que en el extranjero he sido felicitado por ello.

En contribución industrial, luché denodadamente contra la ocultación. El señor Carner, en su labor de ministro de Hacienda, no obtuvo en la recaudación más que un aumento de 55 millones.

La legislación fiscal ha estrangulado la acción fiscal. Y conste que no aludo al aumento de jornales, que considero justo y humano; pero el Partido Socialista ha olvidado que no se pueden aumentar jornales, si disminuyen los rendimientos de la producción. Claro es, que los socialistas, en sus propagandas, pueden predicar el aumento de jornales y los patronos lo contrario, pero ha de haber un Gobierno que evite las demasías de unos y de otros.

Lo que más me ha impresionado es el aumento de personal. Hoy se gastan en este aspecto 450 millones más que hace tres años. Y esto es gravísimo. La mayor parte de los aumentos se han producido con postergación de las viejas burocracias que tendéis a suprimir.

La política laicista es muy cara, y ya solo sostiene el laicismo las huérfanas masónicas.

En otros aspectos, en el de Instrucción pública, por ejemplo, la República ha hecho muchas cosas buenas; pero desde 1930, se han creado cerca de 10.000 guardias más; tantos, como maestros. (Rumores).

Para el personal de orden público ha habido un aumento de 300 millones, y para Guardia civil, 43. Y como los agentes de Vigilancia son los que investigan y los guardias de Asalto los que pegan, lo que se hace, es una política de represión.

Los coches oficiales se han adquirido a doble precio. Antes, el coche más caro era de 15.000 pesetas, y ahora cuestan 30.000. (Aplausos monárquicos y rumores). Cuanto más se gasta en orden público hay menos orden público.

Un DIPUTADO RADICAL: Porque ahora no hay censura de Prensa. Vosotros, con ella, evitabais muchas cosas.

El SR. CALVO SOTELO: En el extranjero se procede de otro modo. En Inglaterra, el Partido La-

borista plantea la cuestión de la incompatibilidad de pertenecer a la masonería y al Partido. Se procede democráticamente conquistando al pueblo. Lo mismo ocurre en Holanda y en Bélgica. Los partidos socialistas de Europa abandonan los viejos mitos y se convencen de que no puede imponerse integralmente la teoría marxista. Como ésta subsiste en España, subsiste también el desorden, hasta que no vengan normas nuevas a sustituir el microbio del odio en los proletarios, por otro ambiente más cristiano que pregone el bien.

El problema de las clases pasivas se ha agravado con la rebaja de los dos años en la jubilación. Con las jubilaciones forzadas por motivos políticos, retirando con el sueldo entero a muchas militares. Y luego ha hecho falta personal, que como en Sanidad Militar, y se crea nuevo personal, que recarga el presupuesto.

En Marina se han creado cuerpos que después de dotarlos de copiosa plantilla, se han declarado a extinguir.

Todo esto crea un problema grave. En Inglaterra, en 1931, un ministro obrero salvó la libra, reduciendo los sueldos, convirtiendo la Deuda y haciendo otras reducciones. En Bélgica y Francia se han hecho otros sacrificios.

En España no hay otro medio que otorgar, por medio de las Cortes, al Gobierno, plenos poderes para que hasta 30 de Junio, en que expira la prórroga presupuestaria, resuelva la situación mediante leyes draconianas.

Yo me encuentro en el ministerio de Hacienda con la herencia de las deudas a los contratistas de Obras públicas.

El SR. CALVO SOTELO: Eso no es cosa mía.

El SR. PRIETO: ¿Pero es que ahora S. S. va a romper sus compromisos con los que le acompañaron? No comprendo cómo tiene su señoría la osadía de venir aquí a dar consejos para salvar la Hacienda española; cuando precisamente S. S. es el causante de su ruina. Ahí está el empréstito ese de los bonos oro, y las "dobles", abominable artificio, y el empréstito oro que fuisteis a buscar al extranjero. Los Bancos extranjeros reclamaban a la Banca española, y el ministro de Hacienda se encontraba con deudas a cortísimo plazo, angustiosas, como consecuencia de la gestión personal de su señoría.

La República tuvo que hacer frente a esa situación angustiosa. España ha cumplido sus compromisos con el extranjero, mejor, infinitamente mejor que todos los países. Así la República salvó al comercio español. (En las tribunas públicas se producen murmullos y rumores, y algunos diputados piden al Presidente que sean desalojados. El señor Alba dice que no puede desalojar las tribunas, porque no van a pagar culpas ajenas los que adoptan una actitud correcta en ellas. Ruega a los señores que impongan el orden, y a los diputados a que respeten el derecho del orador).

El SR. PRIETO: He dicho y repito que la República salvó al comercio español. De no procederse como se procedió, se hubieran cerrado las puertas a toda exportación española. S. S. dejó la Hacienda en una situación verdaderamente desastrosa, y aunque sus sucesores monárquicos quisieron arreglar algo, no pudieron, porque se lo impidió la crisis mundial.

Cuando el dinero está tan barato en el mundo, no debe permanecer caro en España. Debe rebajarse el tipo de descuento.

El SR. MARRACO: Eso debió hacerlo S. S. en la dictadura.

El SR. CALVO SOTELO: Entre las fórmulas, figuran la supresión de subsidios por reforma agraria, creación de la caja autónoma, revisión de provisión de cargos en el último decenio, revisión de quinquienios desde 1931, y otros; porque en la de los quinquienios hay verdaderos horrores. Yo conozco el caso de un individuo, que de director de un hospital ha pasado a un cuerpo técnico militar con el sueldo de 4.500 pesetas y quinquienios.

El SR. LOPEZ VARELA: Menudencias de esas las ha hecho a millares la dictadura.

El SR. CALVO SOTELO: Si nos hemos hecho, ya las hemos pagado.

El SR. TRABAL: Y de la ley de Fugas, ¿qué? (Murmullos).

El SR. CALVO SOTELO: Deben darse plenos poderes al Gobierno, para resolver la situación económica. (Grandes rumores en los radicales). No me explico que el Partido Radical se oponga a eso. (Voces radicales: No queremos ninguna dictadura). No creo yo que el Parlamento español se considere más fuerte que el de los Estados Unidos, Francia, Inglaterra, que les han otorgado esos poderes.

Nos encontramos ante un presupuesto con enorme déficit y con una declaración del Gobierno de no poderlo evitar; luego debemos darle poderes, para proceder inexorablemente, porque con este presupuesto vamos a la bancarrota. (Aplausos del grupo monárquico).

## EL ADELANTO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

## Un gran discurso de don Indalecio Prieto de réplica al Sr. Calvo Sotelo

El SR. PRIETO: Ese florido cortejo de diputados monárquicos, que sirven de escolta a S. S., ha olvidado ya los agravios que les dirigiera el general Primo de Rivera, cuando dijo que "para barrer a los partidos monárquicos, no le hizo falta sacar la espada, porque le bastó la escoba". (Risas).

Su señoría ha hecho un cubilete con las cifras, manejándolas a su gusto y a su antojo, y basándose a veces en tremendas inexactitudes. Conozco ya de antiguo la picardía y la audacia de su señoría, sobre todo, desde aquellos tiempos en que por una pequeña discordia política, estuvieron los diputados de los dos bandos conservadores blandiendo los bastones.

Hoy se ha dedicado S. S. a justificar la gestión de la dictadura, pero no nos ha dicho que su señoría fue, precisamente, una especie de Juan de Robles.

Afirma S. S. que no dejó deuda a corto plazo, y cuando esperamos que con su sabiduría nos diera soluciones, se ha dedicado a proponer un régimen de dictadura, que no podemos aceptar, y que rechazamos con todo nuestro vigor.

Es una maniobra política de su señoría. El Gobierno es un Gobierno minoritario y débil, pero si algunos sectores cayeran en el ceño, y se pactaran las bases de una dictadura, que está abiertamente en pugna con el artículo 61 de la Constitución de la República, no seriais vosotros los que la ejerceriais, sino que os desplazarían los que tienen la mayoría de los votos. Esos poderes, se podrían, en todo caso, dar a un Gobierno, con una mayoría homogénea, suya, pero no cuando existe el peligro de darle una lanzada a la República.

Las fórmulas propuestas por su señoría no resuelven el problema, y algunas son un atentado a los derechos estatales. Por ejemplo: lo relativo a las Compañías de ferrocarriles, pues habrían de hacerse las concesiones, ampliando los plazos de reversión. Y en cuanto a rescindir el contrato que España tiene hecho con Méjico, para la construcción de barcos, no lo com-

prendo, porque yo fui ministro de Hacienda, y ofrecí respetar todos los compromisos de la monarquía, y ahora S. S., espíritu tan selectivamente conservador, aconseja que se rescinda un compromiso que tiene los caracteres de internacional.

Yo me encuentro en el ministerio de Hacienda con la herencia de las deudas a los contratistas de Obras públicas.

El SR. CALVO SOTELO: Eso no es cosa mía.

El SR. PRIETO: ¿Pero es que ahora S. S. va a romper sus compromisos con los que le acompañaron? No comprendo cómo tiene su señoría la osadía de venir aquí a dar consejos para salvar la Hacienda española; cuando precisamente S. S. es el causante de su ruina. Ahí está el empréstito ese de los bonos oro, y las "dobles", abominable artificio, y el empréstito oro que fuisteis a buscar al extranjero. Los Bancos extranjeros reclamaban a la Banca española, y el ministro de Hacienda se encontraba con deudas a cortísimo plazo, angustiosas, como consecuencia de la gestión personal de su señoría.

La República tuvo que hacer frente a esa situación angustiosa. España ha cumplido sus compromisos con el extranjero, mejor, infinitamente mejor que todos los países. Así la República salvó al comercio español. (En las tribunas públicas se producen murmullos y rumores, y algunos diputados piden al Presidente que sean desalojados. El señor Alba dice que no puede desalojar las tribunas, porque no van a pagar culpas ajenas los que adoptan una actitud correcta en ellas. Ruega a los señores que impongan el orden, y a los diputados a que respeten el derecho del orador).

El SR. PRIETO: He dicho y repito que la República salvó al comercio español. De no procederse como se procedió, se hubieran cerrado las puertas a toda exportación española. S. S. dejó la Hacienda en una situación verdaderamente desastrosa, y aunque sus sucesores monárquicos quisieron arreglar algo, no pudieron, porque se lo impidió la crisis mundial.

Es lamentable que lejos de reconocer S. S. su fracaso, venga todavía a esta Cámara a ensalzar su gestión.

La República ha implantado un régimen de claridad absoluta, y en eso estriba el fundamento de vuestro disgusto. Vosotros encubriais nuestro engaño con notas oficiosas, que no podían contestarse, porque no lo consentiais.

Hay que dejarse de habilidades, y manejar cifras exactas. Y yo voy a leer cifras de la Intervención general del Estado.

El resultado de las liquidaciones del presupuesto de la República, no es tan malo como los de la dictadura. El déficit, al llegar 1924, se cifra en 924.499.160 pesetas. Estos datos son de la Intervención general del Estado, pues yo, señor Calvo Sotelo, me baso en datos veraces.

El SR. CALVO SOTELO: Yo tengo aquí la Memoria con el resultado provisional.

El SR. PRIETO: Perfectamente; pero estos que yo leo son los definitivos.

Si hubo alguien culpable personalmente del derrumbamiento de la monarquía y del ímpetu revolucionario del pueblo español, fueron los ministros de la Dictadura, porque al derrumbarse ellos, derrumbaron la Hacienda española. (Grandes aplausos).

El déficit, en 1932 fué de 410 millones. En 1923, de 433; pero la República ha pagado religiosamente a los contratistas de obras públicas que la monarquía no pagó. Luego es excesiva la audacia de su señoría cuando viene a elogiar su obra. Si se han respetado por la República muchas disposiciones de la dictadura, ha sido por las fuerzas de las circunstancias.

Yo fui forzado a ir a la cartera de Hacienda, pues el Comité Revolucionario no me designó para ese ministerio. Pero después, las fuerzas de las circunstancias me obligaron a ir a él, y como no tenía preparación, yo sabía de antemano que iba a fracasar, pero tampoco podía rechazarlo, cuando no había quien cubriese la vacante. ¿Qué hubierais dicho, si yo, por un arranque de amor propio, hubiera desmantelado todos los órganos de la República?

(Transcurridas las horas reglamentarias, la Cámara acuerda prorrogar la sesión hasta que termine su discurso el señor Prieto. La Cámara está animadísima y el señor Prieto es oído con gran atención).

El SR. PRIETO: Vosotros habéis forjado una cantidad de instrumentos irresponsables.

El Monopolio de Petróleos lo es de socialización, pero si me quiere su señoría presentar como obra suprema de su gestión este Monopolio, yo tendría que hacerle reparos, considerables; pero no quiero hacerlo ahora. Sin embargo, sobre su constitución, diré que se otorgó a un grupo de entidades bancarias que no tenían ninguna base de abastecimiento, y que su señoría aceptó con su firma las contingencias de un pleito. La ligereza de su señoría costó a la Hacienda española 35 millones de francos.

El empréstito concertado con la Casa Rothchild, le costó al Estado, por diferencias de cotización de la libra y otros detalles, más de 20 millones de pesetas.

Y cuando su señoría ha tenido estos fracasos, yo no me explico, yo no sé cómo sienten el arrebatado valor de levantarse aquí a conmiarnos a todos. ¿No es verdad que en un Consejo de Ministros del Gobierno de su señoría, se repartieron entre los ministros y los banqueros las delegaciones provinciales de la Campsa?

Si se dieran nombres, se verían en ellos personajes de la dictadura, caudillos militares y amigos y parientes de aquellos ministros.

En Abril de 1931, la nómina de la Campsa era de más de siete millones, y se rebajó a cinco.

Si hubiéramos de contestar a aquella difamatoria campaña que se hizo contra nosotros, ¿no encontraríamos en la Campsa, señor Calvo Sotelo, el nombre de un hermano de su señoría?

La República, en su gestión, perfectamente honrada, no tiene nada de que avergonzarse.

Ahora bien: en la crítica que su señoría ha hecho de los presupuestos, hay un fundamento. Debemos recogerlos los republicanos, y no dejar la bandera al enemigo.

El SR. MARRACO: La crítica la hicimos nosotros desde ahí, desde esos bancos de la oposición.

El SR. PRIETO: Los retiros militares fueron una necesidad para defender a la República, que fué generosa con ellos, en lugar de condenarlos al hambre.

Yo sé poco de blandura, y cuando llegue la hora del arrepentimiento, no nos podremos arrepentir de nuestra blandura, pero sí del candor, en la medida que vosotros no habéis sido capaces de agradecer. Ni lo sois, ni lo seréis.

(Grandes aplausos en toda la Cámara, excepto en el grupo monárquico y en la minoría de la CEDA. La ovación es formidable, y se repite al levantarse la sesión el señor Alba, siendo las 10,15 de la noche).

Lea usted EL ADELANTO

## El Gobierno celebra Consejo de ministros

La creación del Consejo de Economía Nacional

Madrid.—A las 10,30, se reunió el Gobierno esta mañana, en Consejo de Ministros.

No asistieron los señores Pita Romero y Rocha, por hallarse ausentes.

A la salida, dijeron que se había estudiado detenida y definitivamente el anteproyecto creando el Consejo de Economía Nacional, que fué aprobado, y que el ministro de la Gobernación había informado del orden público en España.

Después se facilitó la siguiente nota ofensiva:

"PRESIDENCIA: Autorizando al Instituto Geográfico para comprar los Censos electorales que estime defectuosos.

GOBERNACION: El ministro informó sobre la Ley Municipal, cuyo proyecto le entregó la Comisión.

Se acordó celebrar un Consejo extraordinario para tratar le este asunto.

INDUSTRIA Y COMERCIO: Nombrando presidente del Consejo Forestal, a don Pablo Coscolluela, e inspector general de Montes, a don José María Gaztáñuz.

Regulando los procedimientos del reintegro de préstamos, concedidos por el Crédito Agrícola.

El ministro informó del proyecto relativo a los precios de los periódicos, que quedó pendiente para el próximo Consejo.

TRABAJO: Designando los representantes de España para concurrir a la Conferencia de Trabajo de Ginebra.

Nombrando director general de Trabajo, a don Rafael Ulléd.

El ministro informó en el proyecto dictando normas para evitar el encarecimiento de los salarios y repesalias de todas clases.

Decreto regulando las condiciones de trabajo en el campo, para lograr una distribución armónica y equitativa.

OBRAS PUBLICAS: Expedientes de subastas.

Reorganizando la Confederación Hidrográfica del Segura.

UNA NOTA DEL SEÑOR CID Madrid.—El ministro de Comunicaciones, facilitó una nota a la salida del Consejo sobre un artículo publicado en "Ahora", relativo al servicio aéreo de Canarias, por la compañía L. A. P. E. La compañía es española, y su capital pertenece al Estado. No hay accionistas que tengan interés en obtener más interés al capital, variando para ello las líneas y los sitios de aterrizaje.

El Gobierno es el que señala las líneas y los aeródromos.

LOS AVIADORES PORTUGUESES Madrid.—Durante el Consejo visitaron al jefe del Gobierno el embajador de Portugal, señor Mello Barreto, con los aviadores militares portugueses llegados a Cuatro Vientos.

El señor Martínez Barrio publica un manifiesto Y REUNE A LOS DIPUTADOS QUE LE SON ADICTOS

Madrid.—Esta mañana, a las once, se reunió en una de las secciones del Congreso, el grupo de diputados radicales disidentes, adheridos al señor Martínez Barrio. Presidió la reunión el señor Martínez Barrio.

Al salir el señor Prieto a los pasillos, todos los republicanos de todos los matices y socialistas, le repiten la ovación, siguiéndole entre estentóreas vivas a la República.

Los pasillos toman un aspecto de gran animación y contento. Se forman corros de diputados, que comentan vivamente la sesión.

El señor Besteiro dice en voz alta que la sesión ha sido eminentemente favorable a la República.

El señor Prieto sale de la Cámara, seguido por muchos diputados, que continúan ovacionándole hasta la calle.

El ex ministro y diputado socialista toma un coche que encuentra a mano, y marcha a su domicilio.

González Sicilia, Alonso, Blasco Gardón, Moreno Quesada, Casas, Díez Pastor, Pascual Leone, Mateo Silva, Seguí, Frapoli, Pérez Díaz, Lara y Martínez Barrio.

Momentáneamente no se adherieron los señores Valenti, Marco Miranda y Just, esperando la asamblea del Partido Autonómico Republicano de Valencia, que se celebrará el día 3 de Junio.

Se acordó nombrar presidente del grupo al señor Lara; vicepresidente, al señor Blasco Gardón, secretarios, los señores Fábregas y Moreno Quesada, y tesorero, el señor Díez Pastor.

El señor Martínez Barrio, en nombre de todos, visitará a Su Excelencia el Presidente de la República y al Presidente de la Cámara.

Se aprobó un documento que se hará público, participando la constitución de esta agrupación política que se denominará Partido Radical Demócrata.

En el documento se afirma la imposibilidad de mantener la disciplina, sin convicción.

En la asamblea de 1932, el Partido Radical reiteró su matiz izquierdista, que nadie estaba autorizado para variar. Los diputados que suscriben se desgajan del partido, por fidelidad al pasado y por el expreso propósito de mantener la solidaridad cordial con todos los partidos republicanos, para servir a España, que anhela y necesita una política de continuidad.

No están propicios a desandar lo andado. El Partido Radical perdió su fisonomía, gobernando con ideas prestadas, y siendo mediado por otros grupos, singularmente por aquellos indecisos ante el régimen.

Terminan anunciando el propósito de convocar una asamblea nacional, constituyéndose la minoría en comisión organizadora del acto.

EXTRANJERO

LOS OBREROS FERROVIARIOS SE SEPARAN DE LA INTERNACIONAL

Varsovia.—El Sindicato polaco de los obreros ferroviarios han decidido separarse de la organización internacional de obreros del carril, cuya organización está bajo el influjo de la II Internacional socialista de Amsterdam y de la III Internacional comunista de Moscú.

LOS OBREROS DEL CAMPO

Roma.—En el año pasado, el número de obreros del campo inscritos en los sindicatos ha aumentado de 232.500, alcanzando la cifra de 1.589.951; ninguna organización obrera de otros países alcanza una proporción tan elevada de inscritos voluntarios.

EL PALACIO DE LAS NACIONES

Ginebra.—Se ha constatado que la primera piedra colocada con gran solemnidad, ha desaparecido durante la construcción, estimándose que se ha hundido en el terreno pantanoso sobre el que se levanta el edificio. Se comenta esta desaparición de la que debía ser la primera piedra del edificio de la paz perpetua y se quiere ver en ella un símbolo de la inanidad de los esfuerzos encaminados a este fin.

LA CIUDAD DE LAS MUJERES

Viena.—Según el censo, la población de Viena comprende actualmente 1.025.000 hembras y solamente 850.000 varones, sobre el total de 1.875.000 habitantes.

# MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

## UNAS NOTAS DE AMPLIACION DEL CONSEJO DE MINISTROS

# Unas disposiciones sobre el trabajo de los obreros en el campo

## Las manifestaciones de entusiasmo en la Cámara después del discurso del Sr. Prieto

### Ampliación del Consejo

Madrid.—Al llegar al Congreso esta tarde el Presidente del Consejo de ministros, los periodistas le pidieron una ampliación de la referencia oficiosa del Consejo que había celebrado el Gobierno por la mañana, especialmente en la parte que se refería al precio de los periódicos.

El jefe del Gobierno dijo que la ponencia, distribuida entre los ministros, dispone que los periódicos que se publiquen con una superficie hasta 15.000 centímetros centrales, se vendan al precio de 10 céntimos; de 15 a 40.000, a 15 céntimos, y de 40.000 en adelante, a 20.

Aquellos periódicos que demuestren haber dado durante seis meses como mínimo una superficie de papel superior 40.000 centímetros centrales, pueden continuar vendiéndose a 15 céntimos.

Esta disposición no afecta para nada a la adquisición del papel, que podrá ser contratado a fabricantes nacionales o extranjeros.

### Vacaciones veraniegas.

También le preguntaron los periodistas al señor Samper, si habría vacaciones de verano. El Presidente del Consejo dijo que podría haberlas a fines de junio o a principios de julio. Pero si las Cortes tuvieran que realizar una labor urgente y mostraran deseos de trabajar, las vacaciones serían aplazadas.

### Su marcha a Valencia.

Confirmando que por la noche marchaba a Valencia, en viaje oficial, para inaugurar la Feria de Muestras.

### El trabajo en el campo y las bases establecidas

#### DICE EL SEÑOR ESTADELLA

Madrid.—El ministro de Trabajo, señor Estadella, manifestó a los periodistas que había pedido informes a los Delegados provinciales de Trabajo, para ver si se efectúa éste, en el campo con arreglo a las bases establecidas.

Hoy aparecerá en la "Gaceta" una orden ministerial, dando normas para que en todas partes se trabaje con arreglo al contrato, evitando la rebaja de jornales.

La Ley aprobada por el Consejo de ministros—dijo el señor Estadella—, no sustituye a la de Términos Municipales, que es insustituible.

### CESION DE TERRENOS PARA COLONIAS PENITENCIARIAS AGRICOLAS

Madrid.—Durante el Consejo de ministros de hoy, el de Justicia dió cuenta a sus compañeros de los ofrecimientos de cesión gratuita de terrenos, que hacían Alava y Galicia, para establecer colonias penitenciarias agrícolas, a fin de llevar a la práctica la Ley de Vagos y Maleantes.

### Después de la sesión de la Cámara

#### EL SEÑOR PRIETO, OVACIONADO. - VIVAS A LA REPUBLICA. GRAN ENTUSIASMO

Madrid.—En los pasillos de la Cámara, el ex ministro socialista, señor Prieto, fue muy felicitado por todos los diputados republicanos, por el magnífico discurso que había pronunciado, impugnando las manifestaciones hechas por el señor Calvo Sotelo.

Don Miguel Maura, estrechándole fuertemente la mano y abrazándole, dió una viva la República, que fué contestado por todos los diputados. Desde este momento, no cesaron los vivas en los pasillos del Congreso a los hombres honrados de la República.

También se acercó al señor Prieto el señor Martínez Barrio, que mientras le abrazaba y le felicitaba, dió una viva la República, que fué contestado con inmenso entusiasmo.

El señor Prieto le dijo: —Gracias, don Diego. ¡Ya era hora de que reaccionáramos todos!

El señor Martínez Barrio contestó: —La República, por encima de todo. Su discurso admirable, ha tenido la virtud de encender de nuevo la pasión republicana.

El diputado radical, señor Rey Mora, buscó afanosamente al señor Prieto, dándole un fuerte abrazo. El señor Prieto le dijo: —Se lo que vale ese abrazo y esa felicitación.

### AL SALIR EL SEÑOR CALVO SOTELO...

Madrid.—Al salir a los pasillos con sus amigos políticos el señor Calvo Sotelo, los diputados republicanos le acompañaron hasta la calle dando vivas a la República.

Como en la calle había numerosos grupos estacionados, esperando la salida de los diputados, al oír los vivas a la República, contestaron a estos vivas con gran entusiasmo. Y al ver al señor Calvo Sotelo, se oyeron voces de: ¡A París! ¡Que se marche en seguida!

El señor Calvo Sotelo y sus amigos políticos se apresuraron a ocupar los autos, marchando rápidamente.

### LA CONFERENCIA DEL SEÑOR ALBA CON LOS JEFES DE MINORIAS. - SE ACUERDAN LAS SESIONES NOCTURNAS. - TAMBIEN SE ACUERDAN LOS TURNOS PARA LAS INTERPELACIONES

Madrid.—El Presidente del Congreso dió cuenta a los periodistas de la reunión que había celebrado con los jefes de minorías, informándoles de que se había acordado habilitar los miércoles y jueves para celebrar sesiones nocturnas, desde las 10,30 a la una, menos cuarto.

Dijo también que todos los jefes de minorías estuvieron conformes en la necesidad de fortalecer las atribuciones de la Presidencia, para que las explicaciones de los votos particulares fueran solo de cinco minutos.

Asimismo se acordó que en las interpelaciones interviniera inmediatamente después del orador que la plantea, el ministro, evitando que

### Ofecciones del aparato digestivo



#### MONDARIZ

FUENTES de GANDARA y TRONCOSO

se acumulen así las peticiones de palabra.

Le preguntaron los periodistas si el debate planteado hoy por el señor Calvo Sotelo seguiría en la sesión del próximo martes o si sería incorporado a la sesión nocturna del miércoles.

No lo sé, pero dada su importancia, o consultarlo, y es posible que siga el martes, y el miércoles se incorpore a la sesión nocturna.

### Otras informaciones políticas

#### REUNION DE LAS PERSONALIDADES DE IZQUIERDA. - DICE "LA VOZ"

Madrid.—El periódico "La Voz" dice que el rumor que recogía un periódico de la mañana sobre la decisión de las derechas de actuar con más eficacia y rapidez, había dado motivo a que esta tarde se celebraran conferencias y conciliabulos entre las personalidades de la izquierda republicana.

El señor Maura conferenció con el señor Martínez Barrio, y se decía que habían tomado acuerdos conducentes a que llegue al pueblo republicano la noticia de lo que tramaban los enemigos del régimen y otros que se llaman amigos íntegros.

#### LA NOTA DEL SEÑOR PASQUAL LEONE, APROBADA POR LA MINORIA RADICAL DEMOCRATICA. - EL SEÑOR TORRES CAMPANA SE ADHIERE AL SEÑOR LERROUX

Madrid.—Al llegar el señor Martínez Barrio al Congreso y a preguntas de los periodistas, dijo que la nota facilitada por la minoría radical democrática había redactado el señor Pascual León, y que había merecido la aprobación unánime de todos los compañeros de minoría.

Confirmando el señor Martínez Barrio que había recibido una carta del señor Torres Campaña, advirtiéndole al grupo del señor Lerroux.

#### ADHESION RATIFICADA AL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Madrid.—El señor Pascual León dió a los periodistas que el diputado por Almería, don Matías Seguí, le había ratificado por teléfono su adhesión al nuevo Partido.

Estas palabras están en contradicción con lo que dijeron otros radicales considerando al señor Seguí como adherido al señor Lerroux.

### LO QUE DICE EL GENERAL CABANELLAS

Madrid.—El general Cabanellas, interrogado por los periodistas, dijo:

—Soy amigo de don Alejandro hace cuarenta años, y por eso me incorporé a su minoría, aunque no soy radical. No tengo clasificación política, pero cuarenta años de amistad no se pierden tirándola por la ventana en un momento.

#### LA ACTITUD DE LOS DIPUTADOS SEÑORES VALENTI Y JUST

Madrid.—Los diputados señores Valenti, Just y Marco Miranda, han publicado una nota, diciendo que su posición es de franca simpatía al grupo radical democrata, pero están sujetos a la disciplina del Partido Unión Republicana Autonomista de Valencia y que ajustarán sus actos a las decisiones que adopte el Partido en la próxima asamblea que celebrará.

#### EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO REUNIRA A SUS AMIGOS DE SEVILLA

Madrid.—Comunican de Sevilla que el domingo llegará a esa capital el señor Martínez Barrio, con objeto de reunir el lunes, bajo la presidencia del Comité, al Partido Radical Democrata, a fin de trazar las líneas a seguir en el futuro, para someterlas a la asamblea que se celebrará el día 27.

#### EL RECTOR DE SEVILLA Y LOS AMIGOS DEL SEÑOR LERROUX

Madrid.—También se dice que el Rector de la Universidad de Sevilla agrupará a los radicales que aceptan la disciplina del señor Lerroux.

#### REUNION DE LA MINORIA TRADICIONALISTA

Madrid.—En una de las sesiones de la Cámara se reunió la minoría tradicionalista, examinando la intervención de su representante en la Comisión de Presupuestos.

Se designó al señor Oreja Elósegui para que intervenga en el proyecto de paro forzoso, y al señor Arellano, para que lo haga en el debate anunciado sobre los haberes del Cuerpo de Carabineros.

#### LAS COMISIONES DE ESTATUTOS Y REGLAMENTO

Madrid.—En distintas sesiones de la Cámara, se reunieron las co-



Las Aguas más alcalinas de España

#### MONDARIZ

FUENTES de GANDARA y TRONCOSO

misiones de Estatutos y de Reglamento interior. Ambas comisiones continuaron estudiando el Estatuto Vasco y el articulado del Reglamento interior de la Cámara.

#### Moneda extranjera CAMBIOS DE AYER

En el día de ayer rigieron los precios siguientes en el Centro de Contratación de Moneda de Madrid:

- Francos, 48,45.
- Libras, 37,45.
- Dólares, 7,35.
- Franco suizo, 238.
- Franco belga, 171.
- Liras, 62,50.
- Marcos, 2,90.
- Escudos portugueses, 0,34.
- Pesos argentinos, 2,54.
- Coronas suecas, 1,93.
- Coronas noruegas, 1,88.
- Florines, 4,97.

#### Más noticias del Extranjero

##### EL TROFEO INTERNACIONAL DE LA VELOCIDAD

Roma.—El día 20 de Mayo, en el Aeródromo del Littorio, se disputará este trofeo, ofrecido por el Real Moto Club de Italia, junto con unos premios por valor de 35.000 liras.

El recorrido será de 50 vueltas, o sea 163.875 kilómetros para motores de 175, 350 y 500 centímetros cúbicos. El carburante será compuesto mitad de gasolina y mitad de benzol.

##### LOS EMIGRADOS ALEMANES

Praga.—La policía ha detenido a un crecido número de personas que titulándose emigrados políticos alemanes se dedicaban a toda clase de fechorías. Una parte de los detenidos ha sido puesta en libertad provisional, pero tendrá que responder delante de los tri-

### UN PUEBLO ITALIANO EN LA EXPOSICION

Chicago.—En el corazón de la Exposición mundial de Chicago se levanta un pueblo italiano que representa como una ciudadela fortificada con murallas medievales como las que se encuentran todavía en muchas ciudades italianas. La entrada es la reproducción de la Torre de Signa; a su lado surge un palacio gótico con una torre idéntica a la de San Gimignano, en Toscana.

En el centro, un templo de Venere recuerda a Roma; la reproducción de la casa en que nació Colón recuerda a Génova, mientras en otro lado unas torres reproducen la Asinelli y la Garisenda de Bolonia y sirven de marco a la entrada en el jardín italiano a proximidad del lago Michigan.

### LA PRODUCCION DE PETROLEO

New-York.—La Federal Agency, creada para disciplinar la producción y el comercio del petróleo, ha decidido que la producción total americana no podrá sobrepasar el límite marcado, es por mes en base a las cifras del consumo. Hasta ahora la limitación de la producción destinada a sostener los precios representa una reducción del 19 por 100 en relación con el año anterior.

### LAS ORGANIZACIONES FASCISTAS

Roma.—Con motivo del aniversario de la entrada de Italia en la guerra europea, el día 24 de Mayo ingresarán en el partido fascista los nuevos contingentes procedentes de las organizaciones juveniles: 71.115 pequeñas italianas; 30.956 jóvenes italianas; 140.100 Balillas; 120.270 Avanguardistas y 191.853 jóvenes fascistas y universitarios.

Se trata de generaciones formadas después del advenimiento del fascismo y por lo tanto alimentan sus organizaciones con un espíritu fascista cien por cien.

### ESTUDIANTES YUGOSLAVOS EN ALEMANIA

Berlin.—El Gobierno Yugoslavo, para remediar a la crisis de cultura universitaria, ha decidido crear 80 becas para estudiantes yugoeslavos en Universidades alemanas. Hasta ahora los pocos estudiantes yugoeslavos que iban al extranjero se dirigían, sobre todo, a París.

### SELLOS HUNGAROS DE FRANZ LISZT

Budapest.—Con motivo de la exposición de sellos de Correo, la Administración húngara ha puesto en venta un nuevo sello de 20 heller con la efigie del músico Franz Liszt, con validez para todo el año 1934.

### UN PLAN DE OBRAS PARA SEIS AÑOS

París.—El ministro Marquet está preparando un plan de obras que superará al plan quinquenal ruso, a lo menos en duración, ya que sería de seis años.

Se trata de destinar nueve mil millones de francos para obras y dar trabajo a 100.000 obreros. Los fondos necesarios serían suministrados por las cajas de seguro social.



Exjase siempre los nombres de PEINADOR y manantiales GANDARA y TRONCOSO

#### MONDARIZ

DE HIJOS DE PEINADOR, S. A.

cial y puestos a disposición de los Ayuntamientos con interés reducido.

### UNA LINEA AEREA POLONIA-TURQUIA

Varsovia.—Una delegación polaca, bajo la dirección del ministro de Correo, ha hecho un viaje de estudio a Turquía para establecer posiblemente una línea aérea directa con Polonia.

### LA PREVISION SOCIAL EN EL REGIMEN FASCISTA

Roma.—El presidente del Instituto de previsión social, ex-ministro Bottai, ha ilustrado la obra realizada; actualmente el número de obreros pensionados es de 365.000, por el importe de 310 millones de liras al año; el seguro contra la tuberculosis tutela 12 millones de personas, de las que entre 1829 y 1934, unas 185.000 han beneficiado de servicios por importe de 550 millones; unas 40.000 parturientas son subsidiadas por la Obra de Asistencia.

No se pronunciaron discursos y únicamente el señor Calvo Sotelo, dió unas breves palabras de gratitud, terminando con un brindis por la prosperidad de España. Se ha comentado mucho la asistencia de diputados de la CEDA, a

### EN HONOR DEL INVENTOR DE LA DINAMO

Pisa.—El Comité Nacional presidido por el ilustre físico Marconi, publicará dos grandes volúmenes de memorias para honrar al sabio italiano Antonio Pacinotti, que en su modesto laboratorio de la Universidad de Pisa inventó la dinamo eléctrica que el preparador belga Gramme y sucesivamente el constructor alemán Siemens difundieron luego por el mundo.

### LA SITUACION FINANCIERA DE AUSTRIA

Ginebra.—El Comité financiero, presidido por Molynarski, delegado de Polonia, ha estudiado la situación financiera de Austria después de los acontecimientos de Febrero pasado.

De los datos suministrados e ilustrados por el ministro austriaco Buresch, resulta que la situación financiera de Austria es satisfactoria; que los gastos no superan a la recaudación y que el paro forzoso disminuye.

### ¿UN FASCISMO DINAMARQUESE?

Copenhague.—El conocido escritor Harald Tandrup, que fué durante muchos años redactor político de "Berlingske Tidende", el más importante periódico danés, ha fundado un movimiento político titulado: "Nyt Seind" (nuevo pensamiento), que está extendiéndose rápidamente. Su periódico de propaganda exalta las realizaciones del fascismo italiano.

### LA VILLA REGALADA A MUSSOLINI

Roma.—Hace algunas semanas, la señora inglesa Lady Ogle, con acta de donación extendida en Londres, regalaba al jefe del Gobierno italiano una villa en San Remo, que por orden de Mussolini tomaba el nombre de Villa Ogle.

Ahora el jefe del Gobierno ha decidido que dicha villa sea destinada a casa de convalecencia para oficiales, y que su administración sea confiada a la orden militar de los Santos Mauricío y Lázaro.

# ULTIMA HORA

Al cerrar la edición : Noticias de madrugada

## SE ANUNCIA UNA PROXIMA COMBINACION DE GOBERNADORES

### Un almuerzo en obsequio del coronel Capaz y una comida ofrecida al Sr. Calvo Sotelo

Anoche marchó a Valencia el Sr. Samper y el día 27 marchará a Roma el Sr. Pita Romero

#### EL SEÑOR LERROUX OBSEQUIA CON UN BANQUETE AL JEFE DEL GOBIERNO Y AL CORONEL CAPAZ

Madrid, 19 (3,20 madrugada).—A mediodía, en un restaurant céntrico, el señor Lerroux obsequió con un banquete al jefe del Gobierno, señor Samper, y al coronel Capaz. A la comida asistieron también el señor Alvarez Builla y algunos de los oficiales que intervinieron en la ocupación de Ifni. A la terminación del almuerzo, el señor Samper fué interrogado por los periodistas, que dió lo siguiente:

—La comida no ha tenido importancia. Se ha debido a que el señor Lerroux quería despedirse con un almuerzo, del coronel Capaz, y de las personas que con él cooperaron a la ocupación de Ifni. El señor Lerroux se ha mostrado deferentísimo conmigo invitándome y la comida ha resultado altamente amena. Conversación anecdótica e interesante. El coronel Capaz nos ha relatado algunos sabrosos detalles e incidentes curiosos de la ocupación.

No se habló para nada de planes futuros, pues no era el momento oportuno para ello.

El lunes—terminó diciendo el señor Samper—cuando regrese de Valencia, me dedicaré a estudiar las cuestiones relacionadas con Ifni para ver qué es lo que sepuede realizar.

El coronel Capaz marchará hoy a Tetuán y allí esperará órdenes.

#### UN BANQUETE AL SEÑOR CALVO SOTELO

Madrid.—En el Hotel Ritz se ce-



Insustituible agua de mesa

#### MONDARIZ

FUENTES de GANDARA y TRONCOSO

lebró un banquete, con que un grupo de diputados homenajearon al señor Calvo Sotelo.

Al banquete concurren unos 50 diputados, pertenecientes a las minorías de Acción Popular, Renovación Española, tradicionalistas e independientes.

No se pronunciaron discursos y únicamente el señor Calvo Sotelo, dió unas breves palabras de gratitud, terminando con un brindis por la prosperidad de España.

Se ha comentado mucho la asistencia de diputados de la CEDA, a

### EL AUMENTO DEL NUMERO DE AUTOMOVILES

Roma.—A fines de 1933, el número de automóviles en circulación en toda Italia era de 248.157 coches, contra 227.445, en el año anterior; 9.332 autobuses, contra 9.108,98; 17.175 camiones, contra 81.245; 13.145 tractores agrícolas, contra 12.464.

Resulta, pues, que a pesar de las condiciones desfavorables por la crisis económica, el aumento de coches automóviles ha aumentado, sin embargo, de 20.000 en un año. Además hubo un aumento de unos 8.000 motocicletas.

### DEL SOCIALISMO AL FASCISMO

Berna.—Los disparates de los socialistas de Ginebra, que en pocos meses arrastraron las finanzas municipales al borde de la ruina, han provocado una fuerte reacción antisocialista en todo Suiza. En las elecciones celebradas en los cantones de Berna y de Uri, los socialistas han perdido terreno; en cambio en Berna han sido elegidos tres diputados de la "Heimwehr", organización de estilo fascista.

### DISMINUCION DEL URBANISMO

Roma.—La atracción de las ciudades sobre los pobladores del campo está en baja: la media mensual de inmigrados ha bajado entre 1927-29 y 1931-33 en Milán de 2.774 a 2.080; en Nápoles, de 1.707 a 1.040; en Génova, de 1.736 a 1.330; en Turín, de 2.606 a 1.990.

### RIVERA

### Al cerrar la edición

: Noticias de madrugada

a los periodistas les dijo que reinaría tranquilidad en toda España.

También manifestó que a uno de los próximos Consejos llevará la anunciada combinación de Gobernadores. Añadió que había dimitido el gobernador de Tenerife, por haber variado las circunstancias políticas y que los gobernadores de Ciudad Real y Alicante han dimitido por haberse adherido al grupo del señor Martínez Barrio.

El gobernador de Almería, señor Hernández Mir, también ha dimitido en un rasgo de delicadeza, porque fué nombrado para el cargo por el señor Martínez Barrio, pero ha hecho constar su adhesión al señor Lerroux.

### SE AGRAVA EL ALGABEÑO

Sevilla.—Ha vuelto a agravarse el rector José García Algabeno. El enfermo padece ahora una bronconeumonía.

### Extranjero

#### VOTO DE CONFIANZA AL GOBIERNO

París.—En la sesión de hoy de la Cámara, se otorgó por dos veces la confianza al Gobierno. En la primera votaron 360 a favor del Gobierno, contra 205, y en la segunda, 380 contra 195.

Se trataba en estas votaciones de rechazar una interpelación de un diputado comunista.

#### EL VUELO A NATHAL

Margnane.—El avión "Arco en el Cielo", pilotado por Mermot, llevando a bordo a seis pasajeros, emprendió esta mañana el vuelo con rumbo a Nathal.

El avión hará escala en Casablanca y en San Luis del Senegal.

París.—Se reciben noticias diciendo que el avión "Arco en el Cielo" pasó a las diez y cinco de la mañana sobre Almería con rumbo a Casablanca y Dakar.

#### REGRESA A LA HABANA GRAU SAN MARTIN

Habana.—Procedente de Valparaíso regresó a la Habana el ex presidente señor Grau San Martín. Fué recibido por una imponente manifestación que le vitoreó con entusiasmo.

El señor Grau San Martín experimentó tal impresión, que al llegar a su domicilio sufrió un síncope y hubo de trasladarse al lecho en gravísimo estado.

#### RIVERA

# LECHE SAM, EN SALAMANCA.

## Servicio diario directo de Renedo-Santander a Salamanca en vagones frigoríficos.-Próxima apertura de la sucursal de los Sindicatos Agrícolas Montañeses en Pozo Amarillo, 17

### Crónica mundial

# LA VIÑA Y LA BODEGA

### Nuestra exportación en Enero-Marzo de 1934. Vinos generosos en alza y corrientes en baja. Trescientos veinte mil hectolitros menos. - La conquista de los mercados. - La política de la calidad

¿Cómo va la exportación de los vinos españoles? ¿Qué influencia ejerce el nuevo mercado yanqui? He ahí dos preguntas que repiten cada día numerosos españoles. Vamos a contestarlas con cifras exactas, en lo que se refiere al primer trimestre del año actual. La influencia del mercado yanqui ha producido este efecto: alza en los vinos de calidad. Esto aparte, en los vinos ordinarios se advierte una baja de ventas en relación con igual período del año anterior. Comparémos las cifras de estos dos sucesos. He aquí el número de hectolitros exportados durante los meses de Enero a Marzo de 1933 y 1934:

**VINOS DE CALIDAD EN ALZA**  
1933.—Málaga y similares en pipas, 27.025.  
Id. id. en botellas, 384.  
Demás generosos e n pipas, 1.834.  
Amontillados de Jerez en pipas, 20.690  
Id. id. en botellas, 533.  
Vermouth, 533.  
Total de hectolitros, 51.202.  
1934.—Málaga y similares en pipas, 32.374.  
Id. id. en botellas, 431.  
Demás generosos e n pipas, 2.578.  
Amontillados de Jerez en pipas, 23.866.  
Id. id. en botellas, 5.127.  
Vermouth, 1.169.  
Total de hectolitros, 65.545.

**VINOS CORRIENTES EN BAJA**  
1933.—Mistelas blancas en pipas, 17.991.  
Id. tintas id., 24.590.  
Tinto en pipas, 543.966.  
Blanco id., 99.669.  
Los demás en pipas, 2.202.  
Total de hectolitros, 688.418.  
1934.—Mistelas blancas en pipas, 11.000.  
Id. tintas id., 17.674.  
Tinto en pipas, 281.313.  
Blanco id., 56.443.  
Los demás en pipas, 2.044.  
Total de hectolitros, 368.474.

Ha habido, pues, un alza en los vinos superiores de 14.343 hectolitros y una baja en los corrientes de 319.944 hectolitros. La realidad no puede ser más dolorosa. Procuraremos estudiar en cada uno de los mercados consumidores. La venta total durante el trimestre está expresada en las siguientes partidas:  
Vinos espumosos.—72 hectolitros valiendo 20.834 pesetas-oro, no habiendo especificado la estadística los países de destino.  
Vinos de Málaga y sus similares.—En pipas: 32.374 h. valiendo 1.092.528 p.-o. En botellas: 431 h. por 105.086 p.-o.  
Vinos amontillados y olorosos de Jerez.—En pipas: 23.866 h. por 2.418.367 p.-o. En botellas: 5.127 h. por 1.257.483 p.-o.  
Los demás vinos generosos o de Jerez.—En pipas: 2.578 h. por 105.086 p.-o. En botellas: 154 h. por 25.412 p.-o.  
Mistelas en pipas.—Tintas: 17.674 h. por 421.809 p.-o. Blancas: 11.000 h. por 305.660 p.-o.  
Tinto ordinario.—En pipas: 281.313 d. por 4.609.355 p.-o. En botellas: 1.008 h. por 93.833 p.-o.  
Blanco común.—En pipas: 56.443 h. por 923.471 p.-o. En botellas: 178 h. por 31.414 p.-o.  
Los demás vinos.—En pipas: 2.044 h. por 26.844 p.-o. En botellas: 42 h. por 13.539 p.-o.  
En suma, 434.304 hectolitros que han valido a España un ingreso de 11.442.492 pesetas-oro.

¿De dónde ha procedido este dinero? Ante todo, nuestro mejor mercado en la cantidad es Francia; nuestro mejor mercado en la calidad y en el provecho es Inglaterra; Francia nos compró 123.061 hectolitros y nos pagó 1.889.620 pesetas-oro. Esto es a unos céntimos más de quince pesetas por hectolitro. Inglaterra nos compró solamente 34.118 hectolitros y pagó por ellos pesetero 2.415.227 o sea un promedio de setenta pesetas y unos céntimos por hectolitro. Inglaterra compró más de 27.000 hectolitros de Jerez y Málaga en pipas. De mistelas sólo adquirió 716 hectolitros tintas y 406 blancas. De tinto ordinario en pipas 3.976 hectolitros y de blanco común 1.238 hectolitros. Embotellados sólo llevó 18 hectolitros de Málaga. Ya sabemos que aquella enorme cantidad de Jerez en pipas—cinco veces más que la que se vende en el resto del mundo—se destina, con el de Málaga, a la preparación del "sherry", que no sólo es grato al paladar inglés, sino que se exporta a los países nórdicos y, ahora ya, a los Estados Unidos, donde se le cree vino de Jerez, "mejor vino de

Jerez", porque, por absurdo que parezca, circula todavía por el mundo, la leyenda, difundida tenazmente por Francia, de que España tiene efectivamente los mejores mostos del mundo, pero que no sabe prepararlos y los trabaja groseramente. Inglaterra no compra Jerez embotellado. Se puede creer que una propaganda intensa de las marcas jerezanas, portuenses y sanluqueñas lograría conquistar adeptos para los amontillados finos, los olorosos y las manzanillas, tan disintos del "sherry", si bien hay quienes creen que este logro perjudicaría la exportación en pipas y sería contraproducente. La zona de dominación del "sherry" no está limitada al mercado inglés. Entre los compradores de Jerez en pipas, sigue a Inglaterra, en importancia, Noruega, que no lleva tampoco Jerez embotellado, y Holanda, que está dejando de llevarlo. En cambio, Suecia consumidora en el período de tiempo que estudiamos, de 415 hectolitros de Jerez en pipas, absorbió también 98 hectolitros de Jerez embotellado. Dinamarca, consumidora de 345 hectolitros en pipas, tampoco tiene clientela para el Jerez embotellado. Díjese que la zona del "sherry" presenta al exportador español un problema geográfico que puede acometerse de dos modos: intentando una intensa propaganda del genuino Jerez embotellado o preparando "sherry" en España, y enviándolo embotellado, acreditando marcas españolas y convenciendo a las gentes de que el "sherry" es el nombre extranjero de un vino genuino y enteramente español. Zona geográfica, donde esta acción pudiera ser eficaz: Inglaterra, Holanda, Dinamarca, Irlanda, Noruega, Suecia, Islandia, Finlandia (donde la Ley Seca esta en crisis), norte de Alemania y Canadá. Y, finalmente, los Estados Unidos, porque importaríamos mucho conseguir desde ahora, que el bebedor yanqui, no llegue a preferir el "sherry" al Jerez. Precisamente por la singularidad en el mundo de los productos vinícolas de la provincia de Cádiz, que a su vez, pueden absorber, sin detrimento de la calidad, vino blanco de Huelva y aun de otras provincias de España, debiera aprovecharse el período de prosperidad que se inicia con la apertura del mercado yanqui, para intentar por medio de una propaganda colectiva o de una acción gubernamental—exposiciones ambulantes, depósitos maniciados por el Estado, ferias-muestrarios, etc.—la conquista del mundo para nuestros vinos de calidad, no sólo de Jerez, sino de Carriñena, Málaga, Sitges, Ribera, Rioja y otros.

Hay países como Austria, Checoslovaquia, Egipto, Hungría, Polonia y Rumania, donde los vinos de calidad españoles podrían y acerbían tener consumo, aunque otros proveedores les faciliten los vinos comunes en mejores condiciones económicas que España pueda hacer.

En otros mercados, en Francia misma, España se resigna a ser proveedora de primera materia, sin

observó que los músculos relajados de la cara podían tonificarse y apretarse. La Crema Tokalon, Alimento de la Piel, Color Rosa, procura a la piel el Biocel rejuvenecedor, alimentándola durante el sueño. Por la mañana, emplee usted la Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa) para blanquear, reifrescar y tonificar la piel, suprimiendo los poros dilatados, las espinillas y las pecas. Se garantiza el éxito en todos los casos; si no, se devuelve el dinero. Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tinos al precio de Ptas. 2,65, tamaño grande, y Ptas. 1,90, tamaño pequeño (timbre incluido).

# NOTICIAS

"Crónica" nos ofrece esta semana una película con los momentos más emocionantes del combate Uzcudun-Schmeling, la acostumbrada página de Federico Ribas, una fotografía de arte, por Manassé, y las colaboraciones siguientes:  
De Andalucía: El primero de los "Cuentos de la marisma", serie de relatos llenos de emoción, en los que José Más ha condensado el alma del campo andaluz.  
De Castilla: "Tierras de Zamora", dos estampas de Delhy Tejero, comentadas en magníficos versos por Angel Lázaro.  
De Cantabria: "Las nietas de Soledad", texto de Montero Alonso y dibujo de Rivero Gil.  
De Cataluña: "El barrio barcelonés de San Agustín". Tipos populares de Barcelona.  
De Toledo: "Lagarteranas", por Josefina Carabias.  
De Aragón: "Venus Pirenaica", por Rojo Barandiarán.

SEÑORA: Las medias de la nueva casa "ANTESALA DE PARIS" evitarán usted zurzir todos los días. Azafranal, 3. Inauguración, esta semana.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES  
**LUDEÑA HIJO**  
ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7  
PLAZA MAYOR, 10  
Teléfono 1158

Comunican de Alemania que ha sido ensayado el primer servicio de trenes de vapor producido por cremación de aceite pesado en lugar de carbón. Hizo el recorrido Hamburgo a Travemünde con una velocidad media de 111 kilómetros por hora.  
La locomotora desarrolla una potencia de 200 caballos de vapor y tiene la particularidad de que el aceite pesado que quema es el proveniente de los residuos de la destilación de los lignitos.  
Cada uno de los coches de pasajeros tiene 133 butacas.

**DR. GOMEZ DIEZ**  
OCULISTA  
Consulta de ONCE a UNA  
Doctor Riesco, 38, pral., izquierda

**El doctor Cañizo**  
Catedrático de la Facultad de Medicina, ha trasladado su Consultorio a  
**Zurbano, 28, 1.º, Madrid**  
Consulta: De tres a cinco  
Teléfono 35.321

Dicen de Bruselas que este año la estratoesfera promete ser uno de los lugares más concurridos. Pocos días pasan sin que se anuncie el proyecto de una nueva ascensión a la misteriosa zona. El último de esta naturaleza es el que dice que el eminente físico Max Cosyns, que ha sido ayudante del profesor Piccard en sus vuelos estratoesféricos, se prepara para una ascensión el próximo Julio en un globo gigante. Le acompañará M. N. Vandereist, un joven de veintitres años que ha revelado excepcionales cualidades para el estudio de la física.

Se proponen convertir la cabina del globo en un verdadero laboratorio para facilitar los estudios que han de llevar a cabo. Uno de los objetivos principales de la expedición es el estudio de los rayos cósmicos. Ya están haciendo vuelos de ensayo, confiando en que antes de que pasen dos meses se hallará todo en condiciones para realizar el vuelo a la estratoesfera.

**El Dr. Población**  
Catedrático de la Facultad de Medicina ha trasladado su domicilio a **ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA MADRID**  
Consulta: De tres a seis. - Teléfono, 43254  
Pasará consulta en su sanatorio de Salamanca los días 20 y 21 de Mayo

# NOTICIAS

to de Ley de Bases, reorganizando la Sanidad", por don Félix Anguedad.  
Gacetillas, por don Angel De Diego.  
Sección científica: "Abolicionismo y reglamentarismo", por el doctor don Mariano Bellogin García.  
Sección bibliográfica: por el doctor G. Clavero del Valle.  
Ecos de Congresos, Colegios y Sociedades Médicas. Actualidades. Publicaciones recibidas, Vacantes y anuncios.

**DOCTOR HONORINO ESTEVEZ**  
PULMON Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6  
Afueras de Sánchez Ruano, calle H, número 4

Comunican de Linz (Austria), que un guardián de la cárcel de Weis Alta (Austria) ha huido junto con cuatro reclusos del partido nacional socialista que estaban detenidos en ella. Según una información de (Pasau Baviera) los fugitivos se han refugiado en aquella localidad, pasando la frontera austro-bavara alrededor de medianoche.

**"EL ADELANTO" EN LUMBRALES**  
La feria y concurso de ganados y productos derivados  
Pocas veces se organiza una cosa precipitadamente que resulte bien, habiendo sido una excepción a esta regla el concurso que en esta villa ha tenido lugar en los días 15 y 16 de los corrientes, coincidiendo con la renombrada feria de San Isidro.  
De sólo ocho días de antelación se ha dispuesto para organizar un concurso que requería, por lo menos, ocho meses de tiempo, pues a la imprenta llegó la relación de premios ocho días antes, cuando para confeccionar el programa publicado se requería, por lo menos, un mes, teniendo que hacerse todo precipitadamente.  
No obstante ello, lo mismo la feria que el concurso, ha resultado un verdadero acontecimiento, atrayendo a tal número de forasteros que a muchas horas se hacía difícil el tránsito por muchas calles y plazas.  
En el feriado se presentaron miles de cabezas de ganados de todas clases, vendiéndose muchas, especialmente del vacuno, no obstante carecer de la gordura de otros años, por el erudísimo invierno que hemos sufrido y la casi total carencia de pastos. Las vacas se vendieron a 30 pesetas arroba, los novillos a 32 y novillas de 1.º y terneros, a 35.  
Los productos de la exposición se establecieron en el hermoso y amplio pabellón que en la planta baja de su casa ha construido recientemente don Matías García Comarón, en la Avenida de la República, cedido generosamente, y cuya instalación se hallaba adornada con verdadero gusto y bajo la dirección de don José María Corral Medina y de don Joaquín Galván.  
Muchos fueron los expositores y muchas cosas admiramos en este concurso, producto de la riqueza de esta región.  
Tres jurados actuaron en este concurso, uno para la ganadería, otro para los quesos y otro para vinos, aceites y demás productos de la agricultura, todos tres integrados por personas técnicas de Salamanca y de la región.  
El excelentísimo señor Gobernador civil que había prometido visitar a la clausura del concurso y reparto de premios, se vio imposibilitado de concurrir, con verdadero pesar, prometiendo honrarnos con su venida en la primera ocasión, pues tiene formado el más alto concepto de la villa de Lumbrales.  
Entre los premios adjudicados en la sección de productos derivados de la agricultura, los hermanos Galván obtuvieron los tres primeros premios por sus vinos, obteniendo otros don Antonio Sánchez Arroyo y los hermanos Pofo.  
Nos interesa hacer constar que el ex diputado provincial y vicesecretario de Portugal don José Galván Fuentes y el secretario del Bloque Agrario Salmantino, don Miguel González Lago, han constituido, con su interés y actividad, el alma de este concurso, pues no se han dado momento de reposo hasta tenerlo todo organizado, no obstante los cortos días que para ello contaron.  
—El partido de pelota atrajo millares de espectadores, ofreciendo las inmediaciones del frontón un aspecto imponente, pues mucho público, tuvo que encaramarse sobre la cubierta de muchos automóviles para presenciar aquel. El afamado jugador "El gitano" sufrió ambos días una regular paliza, pues sus esfuerzos y destreza no lograron contrarrestar el empuje de los contrarios. Con "El gitano" jugaban otros de segunda categoría,

**DR. GOMEZ DIEZ**  
OCULISTA  
Consulta de ONCE a UNA  
Doctor Riesco, 38, pral., izquierda

**El doctor Cañizo**  
Catedrático de la Facultad de Medicina, ha trasladado su Consultorio a  
**Zurbano, 28, 1.º, Madrid**  
Consulta: De tres a cinco  
Teléfono 35.321

Dicen de Bruselas que este año la estratoesfera promete ser uno de los lugares más concurridos. Pocos días pasan sin que se anuncie el proyecto de una nueva ascensión a la misteriosa zona. El último de esta naturaleza es el que dice que el eminente físico Max Cosyns, que ha sido ayudante del profesor Piccard en sus vuelos estratoesféricos, se prepara para una ascensión el próximo Julio en un globo gigante. Le acompañará M. N. Vandereist, un joven de veintitres años que ha revelado excepcionales cualidades para el estudio de la física.

Se proponen convertir la cabina del globo en un verdadero laboratorio para facilitar los estudios que han de llevar a cabo. Uno de los objetivos principales de la expedición es el estudio de los rayos cósmicos. Ya están haciendo vuelos de ensayo, confiando en que antes de que pasen dos meses se hallará todo en condiciones para realizar el vuelo a la estratoesfera.

**El Dr. Población**  
Catedrático de la Facultad de Medicina ha trasladado su domicilio a **ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA MADRID**  
Consulta: De tres a seis. - Teléfono, 43254  
Pasará consulta en su sanatorio de Salamanca los días 20 y 21 de Mayo

**A. CASTAÑO**  
MEDICO DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal

# NOTICIAS

«LA AGRICULTURA VALENCIANA Y LA SOLIDARIDAD ECONOMICA NACIONAL»  
Conferencia pronunciada por don Manuel de Torres en el ciclo organizado por Unión Económica  
Comienza el conferenciante elogiando la idea de Unión Económica al querer unificar el pensamiento y el obrar español en materia económica.  
Pasa después a examinar el conjunto de la agricultura española distinguiendo las dos agriculturas nacionales: la de España húmeda que ocupa el 10 por 100 del territorio y tiene características europeas y la de España seca que ocupa el 90 por 100 restante. Dentro de esta última hay que distinguir diversas zonas que corresponden a los distintos climas españoles, que son los que dan la gran variedad que nuestra agricultura presenta. Subraya a continuación las diferencias entre la agricultura valenciana y la española; pues mientras la primera depende en la coyuntura de sus precios en 2/3 del extranero, la segunda sólo en un tercio. Para Valencia, la agricultura representa el 80-86 por

100 de su total coyuntura, según se comprueba mediante métodos estadísticos distintos.  
La distinción entre la agricultura española, en la que predominan los productos de consumo interior y la valenciana que, en lo fundamental, depende de la exportación, tiene gran importancia, si se atiende al mecanismo según el cual los precios se forman y a las consecuencias que de ello se derivan. Como en la agricultura interior, el precio es función de la cosecha y el mercado limitado, su expansión y desarrollo está determinado por el crecimiento de la población española. La agricultura de exportación, por el contrario no depende en sus precios de la producción española, sino del nivel exterior de los precios y del cambio de la peseta, siendo compatibles altos precios con elevadas cosechas; porque la producción española es solo un sumando de la total oferta en el mercado mundial. Además la expansión de estas producciones depende de una enorme masa de población, lo que permite un aumento desproporcionado con el crecimiento de la población española.  
Todo esto hace que la coyuntura valenciana se halle íntimamente ligada a la mundial; pero la transmisión se verifica a través de distintas relaciones, que hacen que la depresión de la última crisis tenga su punto más agudo en Valencia en 1933.  
Las direcciones fundamentales de nuestra política económica son las cuatro siguientes:  
1.º Política de protección cereal.  
2.º Política de protección industrial.  
3.º Política de la agricultura de exportación.  
4.º Política de abastos.  
Estas cuatro direcciones producen los inevitables choques de los intereses contrarios. Pero los más fuertes son los existentes entre la agricultura de exportación y la industria; porque la protección triguera no ha lesionado los intereses del consumidor; es este uno de los tópicos más extendidos por la gente que no conoce la entraña de la economía española. Porque a pesar de la protección el precio del trigo ha permanecido muy por bajo del nivel general de los precios españoles y si los precios de la harina han subido relativamente más que los del trigo se ha debido al alza de los precios intermedios.  
Toda la política económica española desde 1892 se ha inspirado en la protección industrial, produciéndose así una artificial industrialización de España y lo mismo ha sucedido con la política monetaria, singularmente en los últimos tiempos.  
En cuanto al camino a seguir en el futuro, no podemos prescindir de la dirección que toda Europa está adoptando; es decir de los nacionalismos económicos, que cada vez se acentúan más. Contra lo que pudiera creerse esta dirección nos coloca en una mejor situación, supuesta nuestra balanza comercial en déficit crónico. Nuestra política exterior deberá dirigirse a la expansión de nuestra exportación agrícola, mediante la gestión de tratados comerciales, lo que producirá una extensión considerable de la producción. La protección cerealista continuará en forma parecida a la actual; pero la protección industrial habrá de limitarse al mantenimiento de los actuales precios; la expansión de la industria quedará así determinada por el aumento de poder de compra creado por la agricultura, lo que por otra parte, está de acuerdo con la realidad española. En resumen que nuestra política económica si quiere estar de acuerdo con la conveniencia nacional ha de hacer de la agricultura el eje alrededor del cual gire toda la economía de la nación.  
El problema verdaderamente difícil es el de la debida coordinación de la esfera política y la económica; pues mientras ésta ha abandonado el liberalismo hace mucho tiempo aquella tiene fuerzas cada vez más liberales, al menos en España, y siendo ambas partes de una misma realidad no pueden encontrarse divorciadas. La forma como se llegué a armonizar ambas actividades pertenece al futuro; mientras tanto nos encontramos en un período de inestabilidad cuyas consecuencias no pueden preverse. Por ello la más importante misión que tiene a su cargo la actual generación es encontrar ese punto ideal de coincidencia.  
Al terminar su notable disertación el conferenciante fue muy aplaudido.

**DOCTOR HONORINO ESTEVEZ**  
PULMON Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6  
Afueras de Sánchez Ruano, calle H, número 4

Comunican de Linz (Austria), que un guardián de la cárcel de Weis Alta (Austria) ha huido junto con cuatro reclusos del partido nacional socialista que estaban detenidos en ella. Según una información de (Pasau Baviera) los fugitivos se han refugiado en aquella localidad, pasando la frontera austro-bavara alrededor de medianoche.

**"EL ADELANTO" EN LUMBRALES**  
La feria y concurso de ganados y productos derivados  
Pocas veces se organiza una cosa precipitadamente que resulte bien, habiendo sido una excepción a esta regla el concurso que en esta villa ha tenido lugar en los días 15 y 16 de los corrientes, coincidiendo con la renombrada feria de San Isidro.  
De sólo ocho días de antelación se ha dispuesto para organizar un concurso que requería, por lo menos, ocho meses de tiempo, pues a la imprenta llegó la relación de premios ocho días antes, cuando para confeccionar el programa publicado se requería, por lo menos, un mes, teniendo que hacerse todo precipitadamente.  
No obstante ello, lo mismo la feria que el concurso, ha resultado un verdadero acontecimiento, atrayendo a tal número de forasteros que a muchas horas se hacía difícil el tránsito por muchas calles y plazas.  
En el feriado se presentaron miles de cabezas de ganados de todas clases, vendiéndose muchas, especialmente del vacuno, no obstante carecer de la gordura de otros años, por el erudísimo invierno que hemos sufrido y la casi total carencia de pastos. Las vacas se vendieron a 30 pesetas arroba, los novillos a 32 y novillas de 1.º y terneros, a 35.  
Los productos de la exposición se establecieron en el hermoso y amplio pabellón que en la planta baja de su casa ha construido recientemente don Matías García Comarón, en la Avenida de la República, cedido generosamente, y cuya instalación se hallaba adornada con verdadero gusto y bajo la dirección de don José María Corral Medina y de don Joaquín Galván.  
Muchos fueron los expositores y muchas cosas admiramos en este concurso, producto de la riqueza de esta región.  
Tres jurados actuaron en este concurso, uno para la ganadería, otro para los quesos y otro para vinos, aceites y demás productos de la agricultura, todos tres integrados por personas técnicas de Salamanca y de la región.  
El excelentísimo señor Gobernador civil que había prometido visitar a la clausura del concurso y reparto de premios, se vio imposibilitado de concurrir, con verdadero pesar, prometiendo honrarnos con su venida en la primera ocasión, pues tiene formado el más alto concepto de la villa de Lumbrales.  
Entre los premios adjudicados en la sección de productos derivados de la agricultura, los hermanos Galván obtuvieron los tres primeros premios por sus vinos, obteniendo otros don Antonio Sánchez Arroyo y los hermanos Pofo.  
Nos interesa hacer constar que el ex diputado provincial y vicesecretario de Portugal don José Galván Fuentes y el secretario del Bloque Agrario Salmantino, don Miguel González Lago, han constituido, con su interés y actividad, el alma de este concurso, pues no se han dado momento de reposo hasta tenerlo todo organizado, no obstante los cortos días que para ello contaron.  
—El partido de pelota atrajo millares de espectadores, ofreciendo las inmediaciones del frontón un aspecto imponente, pues mucho público, tuvo que encaramarse sobre la cubierta de muchos automóviles para presenciar aquel. El afamado jugador "El gitano" sufrió ambos días una regular paliza, pues sus esfuerzos y destreza no lograron contrarrestar el empuje de los contrarios. Con "El gitano" jugaban otros de segunda categoría,

**DR. GOMEZ DIEZ**  
OCULISTA  
Consulta de ONCE a UNA  
Doctor Riesco, 38, pral., izquierda

**El doctor Cañizo**  
Catedrático de la Facultad de Medicina, ha trasladado su Consultorio a  
**Zurbano, 28, 1.º, Madrid**  
Consulta: De tres a cinco  
Teléfono 35.321

Dicen de Bruselas que este año la estratoesfera promete ser uno de los lugares más concurridos. Pocos días pasan sin que se anuncie el proyecto de una nueva ascensión a la misteriosa zona. El último de esta naturaleza es el que dice que el eminente físico Max Cosyns, que ha sido ayudante del profesor Piccard en sus vuelos estratoesféricos, se prepara para una ascensión el próximo Julio en un globo gigante. Le acompañará M. N. Vandereist, un joven de veintitres años que ha revelado excepcionales cualidades para el estudio de la física.

Se proponen convertir la cabina del globo en un verdadero laboratorio para facilitar los estudios que han de llevar a cabo. Uno de los objetivos principales de la expedición es el estudio de los rayos cósmicos. Ya están haciendo vuelos de ensayo, confiando en que antes de que pasen dos meses se hallará todo en condiciones para realizar el vuelo a la estratoesfera.

**El Dr. Población**  
Catedrático de la Facultad de Medicina ha trasladado su domicilio a **ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA MADRID**  
Consulta: De tres a seis. - Teléfono, 43254  
Pasará consulta en su sanatorio de Salamanca los días 20 y 21 de Mayo

# NOTICIAS

«LA AGRICULTURA VALENCIANA Y LA SOLIDARIDAD ECONOMICA NACIONAL»  
Conferencia pronunciada por don Manuel de Torres en el ciclo organizado por Unión Económica  
Comienza el conferenciante elogiando la idea de Unión Económica al querer unificar el pensamiento y el obrar español en materia económica.  
Pasa después a examinar el conjunto de la agricultura española distinguiendo las dos agriculturas nacionales: la de España húmeda que ocupa el 10 por 100 del territorio y tiene características europeas y la de España seca que ocupa el 90 por 100 restante. Dentro de esta última hay que distinguir diversas zonas que corresponden a los distintos climas españoles, que son los que dan la gran variedad que nuestra agricultura presenta. Subraya a continuación las diferencias entre la agricultura valenciana y la española; pues mientras la primera depende en la coyuntura de sus precios en 2/3 del extranero, la segunda sólo en un tercio. Para Valencia, la agricultura representa el 80-86 por

100 de su total coyuntura, según se comprueba mediante métodos estadísticos distintos.  
La distinción entre la agricultura española, en la que predominan los productos de consumo interior y la valenciana que, en lo fundamental, depende de la exportación, tiene gran importancia, si se atiende al mecanismo según el cual los precios se forman y a las consecuencias que de ello se derivan. Como en la agricultura interior, el precio es función de la cosecha y el mercado limitado, su expansión y desarrollo está determinado por el crecimiento de la población española. La agricultura de exportación, por el contrario no depende en sus precios de la producción española, sino del nivel exterior de los precios y del cambio de la peseta, siendo compatibles altos precios con elevadas cosechas; porque la producción española es solo un sumando de la total oferta en el mercado mundial. Además la expansión de estas producciones depende de una enorme masa de población, lo que permite un aumento desproporcionado con el crecimiento de la población española.  
Todo esto hace que la coyuntura valenciana se halle íntimamente ligada a la mundial; pero la transmisión se verifica a través de distintas relaciones, que hacen que la depresión de la última crisis tenga su punto más agudo en Valencia en 1933.  
Las direcciones fundamentales de nuestra política económica son las cuatro siguientes:  
1.º Política de protección cereal.  
2.º Política de protección industrial.  
3.º Política de la agricultura de exportación.  
4.º Política de abastos.  
Estas cuatro direcciones producen los inevitables choques de los intereses contrarios. Pero los más fuertes son los existentes entre la agricultura de exportación y la industria; porque la protección triguera no ha lesionado los intereses del consumidor; es este uno de los tópicos más extendidos por la gente que no conoce la entraña de la economía española. Porque a pesar de la protección el precio del trigo ha permanecido muy por bajo del nivel general de los precios españoles y si los precios de la harina han subido relativamente más que los del trigo se ha debido al alza de los precios intermedios.  
Toda la política económica española desde 1892 se ha inspirado en la protección industrial, produciéndose así una artificial industrialización de España y lo mismo ha sucedido con la política monetaria, singularmente en los últimos tiempos.  
En cuanto al camino a seguir en el futuro, no podemos prescindir de la dirección que toda Europa está adoptando; es decir de los nacionalismos económicos, que cada vez se acentúan más. Contra lo que pudiera creerse esta dirección nos coloca en una mejor situación, supuesta nuestra balanza comercial en déficit crónico. Nuestra política exterior deberá dirigirse a la expansión de nuestra exportación agrícola, mediante la gestión de tratados comerciales, lo que producirá una extensión considerable de la producción. La protección cerealista continuará en forma parecida a la actual; pero la protección industrial habrá de limitarse al mantenimiento de los actuales precios; la expansión de la industria quedará así determinada por el aumento de poder de compra creado por la agricultura, lo que por otra parte, está de acuerdo con la realidad española. En resumen que nuestra política económica si quiere estar de acuerdo con la conveniencia nacional ha de hacer de la agricultura el eje alrededor del cual gire toda la economía de la nación.  
El problema verdaderamente difícil es el de la debida coordinación de la esfera política y la económica; pues mientras ésta ha abandonado el liberalismo hace mucho tiempo aquella tiene fuerzas cada vez más liberales, al menos en España, y siendo ambas partes de una misma realidad no pueden encontrarse divorciadas. La forma como se llegué a armonizar ambas actividades pertenece al futuro; mientras tanto nos encontramos en un período de inestabilidad cuyas consecuencias no pueden preverse. Por ello la más importante misión que tiene a su cargo la actual generación es encontrar ese punto ideal de coincidencia.  
Al terminar su notable disertación el conferenciante fue muy aplaudido.

**DOCTOR HONORINO ESTEVEZ**  
PULMON Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6  
Afueras de Sánchez Ruano, calle H, número 4

Comunican de Linz (Austria), que un guardián de la cárcel de Weis Alta (Austria) ha huido junto con cuatro reclusos del partido nacional socialista que estaban detenidos en ella. Según una información de (Pasau Baviera) los fugitivos se han refugiado en aquella localidad, pasando la frontera austro-bavara alrededor de medianoche.

**"EL ADELANTO" EN LUMBRALES**  
La feria y concurso de ganados y productos derivados  
Pocas veces se organiza una cosa precipitadamente que resulte bien, habiendo sido una excepción a esta regla el concurso que en esta villa ha tenido lugar en los días 15 y 16 de los corrientes, coincidiendo con la renombrada feria de San Isidro.  
De sólo ocho días de antelación se ha dispuesto para organizar un concurso que requería, por lo menos, ocho meses de tiempo, pues a la imprenta llegó la relación de premios ocho días antes, cuando para confeccionar el programa publicado se requería, por lo menos, un mes, teniendo que hacerse todo precipitadamente.  
No obstante ello, lo mismo la feria que el concurso, ha resultado un verdadero acontecimiento, atrayendo a tal número de forasteros que a muchas horas se hacía difícil el tránsito por muchas calles y plazas.  
En el feriado se presentaron miles de cabezas de ganados de todas clases, vendiéndose muchas, especialmente del vacuno, no obstante carecer de la gordura de otros años, por el erudísimo invierno que hemos sufrido y la casi total carencia de pastos. Las vacas se vendieron a 30 pesetas arroba, los novillos a 32 y novillas de 1.º y terneros, a 35.  
Los productos de la exposición se establecieron en el hermoso y amplio pabellón que en la planta baja de su casa ha construido recientemente don Matías García Comarón, en la Avenida de la República, cedido generosamente, y cuya instalación se hallaba adornada con verdadero gusto y bajo la dirección de don José María Corral Medina y de don Joaquín Galván.  
Muchos fueron los expositores y muchas cosas admiramos en este concurso, producto de la riqueza de esta región.  
Tres jurados actuaron en este concurso, uno para la ganadería, otro para los quesos y otro para vinos, aceites y demás productos de la agricultura, todos tres integrados por personas técnicas de Salamanca y de la región.  
El excelentísimo señor Gobernador civil que había prometido visitar a la clausura del concurso y reparto de premios, se vio imposibilitado de concurrir, con verdadero pesar, prometiendo honrarnos con su venida en la primera ocasión, pues tiene formado el más alto concepto de la villa de Lumbrales.  
Entre los premios adjudicados en la sección de productos derivados de la agricultura, los hermanos Galván obtuvieron los tres primeros premios por sus vinos, obteniendo otros don Antonio Sánchez Arroyo y los hermanos Pofo.  
Nos interesa hacer constar que el ex diputado provincial y vicesecretario de Portugal don José Galván Fuentes y el secretario del Bloque Agrario Salmantino, don Miguel González Lago, han constituido, con su interés y actividad, el alma de este concurso, pues no se han dado momento de reposo hasta tenerlo todo organizado, no obstante los cortos días que para ello contaron.  
—El partido de pelota atrajo millares de espectadores, ofreciendo las inmediaciones del frontón un aspecto imponente, pues mucho público, tuvo que encaramarse sobre la cubierta de muchos automóviles para presenciar aquel. El afamado jugador "El gitano" sufrió ambos días una regular paliza, pues sus esfuerzos y destreza no lograron contrarrestar el empuje de los contrarios. Con "El gitano" jugaban otros de segunda categoría,

**DR. GOMEZ DIEZ**  
OCULISTA  
Consulta de ONCE a UNA  
Doctor Riesco, 38, pral., izquierda

**El doctor Cañizo**  
Catedrático de la Facultad de Medicina, ha trasladado su Consultorio a  
**Zurbano, 28, 1.º, Madrid**  
Consulta: De tres a cinco  
Teléfono 35.321

Dicen de Bruselas que este año la estratoesfera promete ser uno de los lugares más concurridos. Pocos días pasan sin que se anuncie el proyecto de una nueva ascensión a la misteriosa zona. El último de esta naturaleza es el que dice que el eminente físico Max Cosyns, que ha sido ayudante del profesor Piccard en sus vuelos estratoesféricos, se prepara para una ascensión el próximo Julio en un globo gigante. Le acompañará M. N. Vandereist, un joven de veintitres años que ha revelado excepcionales cualidades para el estudio de la física.

Se proponen convertir la cabina del globo en un verdadero laboratorio para facilitar los estudios que han de llevar a cabo. Uno de los objetivos principales de la expedición es el estudio de los rayos cósmicos. Ya están haciendo vuelos de ensayo, confiando en que antes de que pasen dos meses se hallará todo en condiciones para realizar el vuelo a la estratoesfera.

**El Dr. Población**  
Catedrático de la Facultad de Medicina ha trasladado su domicilio a **ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA MADRID**  
Consulta: De tres a seis. - Teléfono, 43254  
Pasará consulta en su sanatorio de Salamanca los días 20 y 21 de Mayo

**SU HERMANA ES MUY GUAPA - PRESÉNTEME.**  
**¡SI NO ES MI HERMANA!... ¡ES MI MADRE!**

Toman con frecuencia a mi madre por mi hermana. La cara de mi madre no tiene la menor arruga. Tiene una piel y una tez que podrían causar envidia a muchísimas jóvenes. Dice que se ha quitado muchos años de encima empleando, sencillamente, con regularidad la Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, Alimento de la Piel, Color Rosa, que contiene "Biocel", extraído de animales jóvenes, el cual produce el notabilísimo resultado de rejuvenecer una piel vieja y marchita. En las experiencias de alimento de la piel, practicadas con "Biocel" por el Profesor Dr. Stejskal, de la Universidad de Viena, las arrugas desaparecieron por completo y se

**ES UN LEGÍTIMO ATWATER KENT!**  
Elegante como una obra de arte.  
Señor, como un Stradivarius.  
Potente como un coche de carreras.  
Comprélo con la marca que usted quiera y se convencerá de que un receptor Atwater Kent representa siempre la máxima perfección en radio.

**ATWATER KENT RADIO**

**AUTO ELECTRICIDAD S. A.**  
Barcelona - Madrid  
Representación en Salamanca  
Paulino García, P. Mayor, 10

SE ARRIENDA O VENDE la finca número 19 de Afueras de San Bernardo. Informarán en la misma.

# PAGINA CINEMATOGRAFICA

## CASOS Y COSAS DE HOLLYWOOD

### ¿CUAL ES EL ARTISTA QUE MEJOR HABLA EN LA PANTALLA?

Hollywood es actualmente el foco crepitante de una de las más grandes controversias que hayan llamado la atención universal desde que el lienzo de plata empezara a hablar. Los dardos argumentativos tienen hoy por blanco el tópico de cuál es el artista que mejor habla en la pantalla.

Numerosas autoridades en declamación, profesores especializados en la correcta pronunciación del inglés y muchísimas otras personas peritas en el arte de Demóstenes, alientan con apasionadas razones la hoguera de la controversia.

Uno de los más destacados personajes que han tomado cartas en el asunto es el profesor James F. Bender, de Nueva York, políglota de fama mundial y gran perito en la correcta pronunciación de la lengua inglesa.

El profesor Bender ha hecho un detenido estudio de las voces que nos depara la pantalla. Recientemente, en un Congreso de quinientos maestros de declamación celebrado en Nueva York, el preclaro profesor hizo público el resultado de sus observaciones. Según él, entre todas las actrices la que mejor habla es Ann Harding, y entre los actores el que se gana la palma es Fredric March.

Ann Harding es la bella estrella de "Gallant Lady". March es el popular astro que ganó el pasado año el premio de la Academia Cinematográfica como el mejor actor de Hollywood. Su última película es "The Affaire of Benvenuto Cellini", que, como el de Ann Harding, es una producción 20th Century, mundialmente distribuida por los artistas Asociados.

### JIMMY DURANTE, Y SU NARIZ

Lejos de sentirse molesto por el tamaño extraordinario de su desproporcionada nariz, Jimmy Durante está orgulloso en extremo de la misma, puesto que, según él mismo alega, casi todos los hombres famosos han adolecido del mismo defecto. Y, ni corto ni perezoso, cita a varios escritores inmortales que nada tuvieron que envidiar a Jimmy, en cuanto a volumen o forma de nariz se refiere, siendo los por él escogidos nada menos que Voltaire, Hans Christian Anderson, John Milton y Ralph Waldo Emerson; de los músicos tuvo a bien citar a Richard Wagner y Franz Liszt; entre los guerreros el libertador de Venezuela, el general Simón Bolívar, y, por último, nombró a Benjamin Disraeli.

Todos ellos, según nos cuenta la historia y nos confirma Jimmy Durante, tuvieron narices excepcionales; algunos se distinguieron por su tamaño, otras por su largura, las de más allá por su forma ca-

prichosa y alguna por su extraordinaria anchura.

Según el travieso y atrevido Jimmy, Claudette Colbert, la exquisita estrella que actúa con él y George M. Cohan en el film Paramount "El presidente fantasma", tiene la nariz más interesante de todas las estrellas femeninas de Hollywood, puesto que ninguna otra la tiene tan ancha como Claudette, pudiendo ésta, por lo tanto, distinguirse de las demás y presentar un tipo de belleza completamente opuesto al de las otras estrellas cinematográficas de América.

### UN DISFRAZ ORIGINAL

No es tan fácil como pudiera creerse el vestir de mujer cuando se está habituado, desde el nacimiento, a llevar el traje masculino. Así por lo menos nos lo cuenta Pierre Stephen, que ha experimentado las consiguientes dificultades durante la realización de "Un par de frescos", de la cual es uno de los divertidos intérpretes... o lo que es lo mismo uno de "los frescos", que dan nombre al film.

Pues lo más difícil del caso es que no se trataba de vestirse un disfraz ridículo y anticuado, de vieja grotesca o de marimacho extravagante; era, por el contrario, que Stephen transformase su silueta en la de una estilizada elegante de nuestro tiempo. Pierre Steuhen cuenta así las impresiones que recibió vistiéndose su coquetón disfraz de elegante moderna:

—Cuando se viste uno galas femeninas no se atreve a hacer un solo movimiento de la cintura a la rodilla una faja estrechísima nos aprisiona impidiéndonos todo movimiento rápido y libre. En cuanto a los zapatos no hay que decir. Sobre los altos tacones, vacilamos, tropezamos y nos preguntamos a cada momento, ¿cómo las mujeres podrán andar sobre las puntas de los pies sin caerse a cada paso?

A pesar de las molestias que su disfraz le imponía, Pierre Stephen lo lució con gran brillantez y soltura, contribuyendo notablemente al éxito de "Un par de frescos".

"Un par de frescos" es un film Paramount realizado en París e interpretado por Robert Bourrier, Marguerite Moreno, Pierre Stephen, Jackie Monnier y otros famosos artistas, que ha sido dirigida por Charles Anton.

### ARTISTAS POR CASUALIDAD

Los acontecimientos extraordinarios no suceden únicamente en las películas, sino también en la vida real. Por ejemplo, los intérpretes fortuitos, como en la película, en la cual siete vidas cambian en el viaje de Ostende a Constantinopla.

Heather Angel fue artista por casualidad. Una amiga suya, rubia

## LAS "ESTRELLAS," Y LA MODA



Jean Parker, con su nuevo traje de sport para verano, que lleva blusa de lino, falda de lana y chalina del mismo material

de cabello, no quiso teñirse el pelo para interpretar un papel y recomendó a la futura estrella de Fox, que lo tenía de color exacto.

Norman Foster lo debe al hecho de que la película "Gentlemen of the press" se rodaba en Nueva York, donde Foster estaba actuando en la escena. Así entró en la película, sin que jamás hubiera tenido la menor idea de ser artista de cine.

El debut de Herbert Mundin en la pantalla no fué menos accidental. Al último momento tuvo que sustituir al actor cómico de una representación teatral que se daba en Londres con asistencia de Charles Chaplin. El gran cómico se fijó en él y lo atrajo a las películas.

Ralph Morgan, el prestigioso actor, también debe su carrera cinematográfica a una simple coincidencia. Tuvo que juntarse a una compañía que partía de "tournee" al último momento, por enfermedad del titular. Cuando representaba en Los Angeles, fué contratado para el cine, donde su carrera ha sido brillantísima.

El film "El expreso de Oriente", que Paul Martin ha dirigido para la Fox, nos habla también de cómo las vidas pueden cambiar ante fortuitos accidentes. Y ¿quién mejor para interpretar este magnífico film que los actores que conocían esto por personal experiencia?

### LA GUERRA MUNDIAL CAMBIO EL PORVENIR DE WARREN WILLIAM

Pocos días antes de que los Estados Unidos entraran en la guerra europea, Warren William discutía con su padre el plan de su educación: Warren deseaba estudiar ingeniería; su padre aconsejaba el periodismo. Pero vino la guerra, Warren se unió a las filas y pocos meses después se hallaba en el frente, pensando más en los planes de salvar el pellejo a cada momento, que en ambiciosos planes para el porvenir.

Después del armisticio, Warren ingresó en una de las compañías de aficionados formadas por los soldados. Aunque jamás había actuado, resultó "el tipo requerido" y le adjudicaron el papel principal. Lo hizo con tal éxito, y se le despertó tal deseo de pisar el verdadero tablado, que al ser dado de baja decidió probar fortuna en algún teatro de Broadway, an-

tes de decidirse por el periodismo o la ingeniería.

Richard Dix aparecía entonces en la obra "I Love You" (Te Amo) y se formaba una compañía para una tournée por las provincias. La suerte favoreció a Warren, que obtuvo la parte de Dix.

Retornando a Broadway, después de su éxito en las provincias Warren se halló con otro rol principal en una comedia que resultó una sensación. Ya se esparcía su fama, y Alexander Woolcott, un famoso crítico, dijo de él que "tenía el acento y el timbre de la voz de un Barrymore y la fisonomía de un John Drew".

Entusiasmado, envió el recorte a su padre, recalando la comparación que hacía el crítico con tan célebres nombres del teatro norteamericano. Su padre le contestó en un telegrama: "Mejor olvidate de la ingeniería y el periodismo y quédate en el teatro con los Barrymore y los Drews".

Y así lo hizo; y de las tablas,

Warren William pasó a la pantalla con no menos éxito.

### JAMES CAGNEY, EL "CASTIGADOR"

James Cagney, el astro de la Warner Bros First National, es el primer actor que puso de moda aporrear a las mujeres y distribuir puñetazos a diestra y siniestra cuando las cosas no le salen como él quiere. En la película "El Guapo", de esta marca, Cagney filmaba una escena con Mae Clark, la intérprete femenina, en donde ambos representaban estar en una acalorada discusión. Cagney, que se entusiasma con estas escenas, que son muy suyas, viendo un frutero con uvas tomó todas las que pudo y como contestación a la damisela se las estrujó en la cara con toda la fuerza que pudo. Cuando todos creían que el director daría la escena como perdida, vieron con bastante asombro que felicitaba a Cagney por haber tenido esa idea tan espontánea como original, que inicia una nueva modalidad en esas escenas de rompe y rasga.

## Sarna, Roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

Las últimas novedades en aparatos fotográficos las presenta Donath optico SAN PABLO, 1. Nuevo edificio Joyería Cordon SALAMANCA

### Ayuntamiento de Fuentesauco

Por acuerdo del mismo, se celebrará subasta pública, por el procedimiento de pliegos cerrados, para el arriendo de diez y seis novillos, que serán capeados en los días 2 y 3 del próximo mes de Julio, señalándose como tipo de subasta la cantidad de dos mil quinientas pesetas. La subasta se celebrará en la Casa Consistorial, el día 27 del actual, a la hora de las doce, debiendo de acompañarse, con cada pliego, la cantidad im- porte del 5 por 100 del tipo señalado. El pliego de condiciones queda expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento, hasta la hora de la subasta. Caso de resultar desierta, se celebrará segunda subasta, en iguales condiciones que la primera y en el mismo sitio y hora, el día 3 de Junio. Si tampoco hubiera postor, el Ayuntamiento, libremente, contratará.

Fuentesauco, a 17 de Mayo de 1934.—El Alcalde, Francisco Pérez.

### Hotel Bilbaino

Pensión completa desde 13,50. Gran Vía. Entrada, Marqués de Valdeiglesias, 1. Teléfono 11.543. Madrid.

## ¿QUÉ SIGNIFICA UN NOMBRE?

"La Cañada Feliz" y "El Rincón Sombreado", nombres muy en boga en los días de nuestros sentimentales tatarabuuelos, han desaparecido ya por completo... al menos, en la colonia cinematográfica, donde las estrellas gustan ahora de bautizar sus casas según las excentricidades que tienen, o formando un anagrama ingenioso de su nombre.

La palabra "desembarcadero" se ha usado mucho en residencias a orillas de un lago. Wallace Beery, sin embargo, pensaba probablemente en su amado aeroplano y tenía una plegaria en mentes, cuando decidió llamar "Feliz aterrizaje" a su rancho en una montaña.

Jean Harlow, la de las trenzas rubio platino, vive en una casa donde todo es blanco. Por dentro y por fuera no se ve más que nivea blancura. Se cuentan por millones las damas que saben... y comparten... el amor de Jean por las cosas lujosas. Por consiguiente no fué sorpresa para nadie que la actriz bautizara con el nombre de "Arminada" a su bella residencia en lo alto de una colina.

Ningún nombre más apropiado que "Transatlántico" para la casa de Diana Wynyard en Beverly Hills. Pasar el charco es algo familiar a la simpática actriz británica quien, dicho sea de paso, se siente tan a gusto en Inglaterra como en los Estados Unidos.

Para Alice Brady, por ejemplo, el hogar no es otra cosa sino "La casa de los perros". Sus amigos, conocedores de que los cuatro canes de la actriz tienen libertad de hacer lo que les da su realísima gana, están de acuerdo en que dicho nombre viene como anillo al dedo.

La alegre familia de Robert Young simboliza el espíritu de la juventud, del cual parece estar también penetrada la casa en que viven. Bob, muy apropiadamente por cierto, la ha bautizado "La casa Young". ("Young" significa joven).

Franchot Tone es un dechado de ingenio festivo. Sabe que su apellido—"Tone" significa copete—da la idea de levita y chistera, y quiso poner a su casa un nombre adecuado. Por consiguiente la frase "Alto copete" ha sido grabada en bronce a la entrada, debajo de la fotografía de un elegante caballero que tiene cierto parecido con el patriarca Mr. Tone.

Clark Gable pensaba llamar "El Hipódromo" a su hermosa quinta, pero su esposa se lo quitó de la cabeza. Según Mr. Gable, cuantas personas ignorasen la pasión de Clark por los caballos de carrera, no comprenderían el por qué del nombre. De manera que la residencia de los esposos Gable permanece aún sin bautizar, aunque el astro dice que admite sugerencias.

DEMETRIO LEON

La Fábrica Nacional de Toledo ha conseguido un gran triunfo para la industria de nuestro país: su creación de las hojas de afeitar "TOLEDO", modelo extrafino, Largos experimentos, con una instalación completa y modernísima, han realizado lo que cabía esperar de la bien probada fama del acero toledano: temple seguro, corte fino y suave, flexibilidad y dureza. Todo esto reúne las novísimas hojas de afeitar "TOLEDO", orgullo de la industria nacional. Hoja corriente, 0,25. Hoja extrafina, 0,40.

CASA.—Se vende la del Paseo de Canalejas, número 6. Informarán en la misma.

### Cinema nacional

## Va a ser filmada "La Dolorosa,"

SU DIRECTOR SERA EL FRANCÉS JEAN GREMILÓN

Por la nueva entidad editora de films españoles Falcó, Campa, Alarcón ha sido contratado el prestigioso director Jean Gremilón para realizar "La Dolorosa" del maestro Serrano.

Jean Gremilón se encuentra actualmente en Valencia estudiando el ambiente de la popular zarzuela para proceder, asesorado por un conocido literato, a la redacción del "daucopage".

El argumento de la conocida

zarzuela será respetado en todas partes, siendo ampliada la acción y dando entrada a la vez en el mismo a la serie de hechos que tienen su desenlace en la producción teatral.

La interpretación de esta gran producción nacional será confiada a prestigiosos artistas, que serán seleccionados por el realizador M. Gremilón.

La película comenzará a rodarse en el próximo mes de Julio.



La gentil Mae Clarke, de la Metro-Goldwin-Mayer, con un vestido de crepón azul celeste, uno de cuyos adornos es el nuevo y original cuello de seda, llamado "cuello de macarones".



Muriel Evans, primorosa artista de la Metro-Goldwin-Mayer, luciendo su nuevo traje de baño, tejido y con efecto de corpiño para destacar las líneas del busto.

**LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER**  
 Barómetro, 689, 9. Sombra, 17,6. Mínima, 1,0. Seco, 13,0.  
 Húmedo, 9,6. Viento, NW.—fuerza 1. Cielo, nuboso. Tiem-  
 po, variable. Lluvia de ayer, inapreciable

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL DÍA DE MAÑANA  
 Sol, 4,55; pas. mer. 12,9; pón. 19,27  
 Luna, 10,41; pas. mer. 18,32; pón. 0,47  
**MAYO 20 Domingo**  
 Pascua de Pentecostés. — Stos. Bernar-  
 do de Sena y Anas-  
 tasio

## Hablando con el Gobernador

**EL PROYECTO DE ADAPTACION DEL TRILINGÜE PARA NORMAL DE MAESTROS, APROBADO**

Nos dijo ayer, primeramente, el señor Frieria, que por la mañana, y a la terminación del Consejo de ministros, le había llamado por teléfono nuestro querido amigo el ministro de Instrucción pública, don Filiberto Villalobos, comunicándole que el Consejo había aprobado el proyecto de adaptación del Cuarter de Trilingüe, para una nueva Normal de Maestros, y que muy en breve se promovería la subasta para la construcción del edificio.

Esta actuación del señor Villalobos, que merece la gratitud perdurable del pueblo salmantino, a nadie debe sorprender, pues antes, ahora y siempre, el señor Villalobos se ha consagrado por entero a su querida Salamanca, concentrando en ella sus más íntimos sentimientos de cariño y por ella dispuesto en todo momento a sacrificar su tranquilidad, como en el presente momento, porque es indudable que la aceptación de la cartera de Instrucción pública, se la ha impuesto un ferviente anhelo de laborar en sus funciones de Gobierno por el progreso de ésta su querida ciudad.

**HALLAZGO DE MAS TRINOLITA**

Nos dijo también el gobernador, que habían sido encontrados 37 paquetes de trinolita, estando arando unas tierras inmediatas al polvorín del señor Cárdenas. La trinolita hallada está completamente inservible por la humedad que tiene. Ahora solo faltan por encontrar unos diez paquetes de esa sustancia.

**NUEVO DELEGADO DE TRABAJO**

También nos manifestó que le había visitado el nuevo Delegado provincial de Trabajo, don Rafael Villa, llegado de Pontevedra, en cuya provincia desempeñó el mismo cargo.

**EL CONGRESO DE APAREJADORES**

El señor Frieria nos informó de un telegrama que había recibido del ministro de la Gobernación, para que se autorizara a dos aparejadores de la Diputación y del Ayuntamiento, para asistir al Congreso Nacional que se celebrará en Madrid en próximo día.

**EL JURADO MIXTO DEL TRABAJO RURAL**

Finalmente, nos indicó que hasta el había llegado el rumor de que los vocales obreros de ese Jurado se habían retirado de él, por no admitir el rendimiento en las bases de trabajo.

## MERCADOS SALMANTINOS

Prosigue normalmente el desarrollo del mercado cerealista salmantino, sin que ninguna característica haya variado la situación francamente buena que ha venido experimentando desde hace ya bastantes semanas.

Se intensifican las operaciones de oferta y la demanda se mantienen en plano de correspondencia, dándose salida a cantidades de grano, en ocasiones de cierta importancia, suficientes para que el consumo de trigo, especialmente, esté asegurado hasta la nueva cosecha.

Los precios continúan con gran firmeza, esperándose algún alza, a medida que la campaña avance. Los fabricantes de harinas de la región sin hacer grandes pedidos, reponen a menudo sus bajas, no registrándose apenas exportación a otros mercados.

En cuanto a los granos de pimiento, aunque más floja la situación, mantienen también sus precios, sintiéndose ya la escasez de algarrabas en particular, que por otra parte, tampoco tienen mucha demanda ante la abundancia de pastos.

Durante la semana, se han registrado los siguientes precios:

Trigo, a 53,50 pesetas los 100 kilos, con regular oferta y demanda; centeno, poca demanda. Sigue firme el precio de 37 pesetas los 100 kilos; cebada, iguales características que el centeno, habiéndose cotizado por 36 pesetas, precio bastante flojo, si se compara con el anterior año; algarrobas, pocas operaciones. No obstante, debido a su escasez, mantiene el precio de 40 pesetas.

**SE VENDE** una casa de bastante capacidad, en la Plaza de San Justo, con amplios locales para las dos líneas. Bien situada y orientada. Informes: Despacho del señor González Cobos. Azafraán, 7. Salamanca.

## Concurso hípico



La señorita Casajara, en un salto de la prueba de amazonas, del concurso hípico organizado a beneficio de los pobres de la Fundación Luisa de Marsillac, en Madrid.

## COMENTARIOS

# Guerra en Arabia

Por FABIAN VIDAL

La Arabia, esa Península grande como seis Españas, no está poblada, sino por unos cinco millones y medio de habitantes. El gran desierto de Siria al Norte y el gran desierto de Dahná, en el centro, están privados casi completamente de vida vegetal y animal. Y las caravanas los evitan porque no se les franquea sin riesgo de morir...

Pero, además de los desiertos de arena—la arena roja aculada en gigantescas dumas donde se abren las "fuleis", sorprendentes abismos que no acabaron de explicarse los geólogos—la Arabia posee por su desgracia los temibles desiertos de piedras. La Hamada Sahárica tiene en ellos una reproducción fatal y terrorífica. Especialmente, el Centro y el Noroeste abundan en parajes desolados, cuyos pedregales se suceden bajo los rayos de un sol implacable. Arde la piedra allí. Huber dijo describiendo estos paisajes de espantable grandeza: "Parecen una "masa" hirviente, cubierta por enormes burbujas, unas enteras todavía, otras reventadas y ofreciendo en su contorno aristas cortantes como el vidrio".

Naturalmente, solo la costa y no toda ella, es habitable. El interior sigue vedado incluso al nómada más audaz. La comarca Dahná, grande como dos veces España y Portugal, y mucha parte del Nedjed o Alto País del Gran Nefud y del Desierto de Siria, no saben de seres humanos, de plantas ni de pájaros. Todo es muerte en sus llanuras onduladas, que un viento abrasador azota y que la lluvia no consuela nunca del tormento de la sed...

A lo largo de esas costas, los estados árabes se van escalonando. Comienzan en la Transjordania, reiniciando indeterminado, estepa y desierto casi todo, en que unos 250.000 árabes y beduinos viven miserablemente. Siguen con el Hodjas (tierra de los wahabitas), que se extiende desde el goifo de Akaba al principado de Asir. Es su soberano el Emir de la Meca. Ibn Seud, personaje de prolongada turbia historia, maquiavélico guerrero, que supo deshacer los planes del célebre coronel Lawrence, el aventurero que pretendió dar a Inglaterra el pleno dominio de la península árabe. En sus 250.000 kilómetros cuadrados territoriales hay unos 800.000 habitantes. Esta población se acrece grandemente en la época de las peregrinaciones. Periódicamente llegan por el ferrocarril de Medina a Damasco y por los puertos de Yambo y Yedda, docenas de miles de peregrinos que

quieren visitar la Meca y dar en torno de la Kaaba, donde se guarda la piedra negra sagrada—un trozo de aerolito—las siete vueltas que han de asegurarse la entrada en el Paraíso de los verdaderos creyentes musulmanes. Como es el Emir dueño de la nación donde se hallan enclavadas La Meca y Medina, ciudades santas del islamismo, es el más respetado y rico de los reyezuelos árabes. Y sobra vastos planes de conquista sobre la península. El Asir, pequeño pueblo situado entre su frontera y la del Yemen, cayó en poder suyo luego de cortas hostilidades.

Al Sur del Asir, empieza el Yemen (180.000 kilómetros cuadrados). Tiene agua de lluvia gracias a las tormentas del monzón de junio y julio. Es la Arabia Feliz. La reina de Saba, amada del rey Salomón, tuvo allí su reino. Y Saba, hoy Mareb, se alza todavía al Este de Sanaa, casi ruinoso, semiolvidado, envuelta en su tradición como en un velo de gloria.

País fértil, alimenta más de tres millones de árabes y mestizos. Su puerta de Hedeidah (50.000 almas) ha reemplazado a la vieja Meka. Los dátiles y el café del Yemen son famosos en todo el mundo.

Al otro lado, sobre el Golfo Pérsico, el imanato de Mascate, otros días poderosos, ya que su monarca reinaba sobre Zanzibar en África y una gran parte de la Arabia del Centro y del Sur, tiene medio millón de habitantes para 212.000 kilómetros cuadrados de superficie.

Pero el imán apenas si es obedecido en su capital, Mascate (25.000 habitantes). Las tribus del interior solo conocen la autoridad de sus caudillos propios.

Y ya no hay más estados en Arabia, salvo los pequeños sultanatos centrales del Nedjed y del Yebel-Chambar, agrupaciones de

oasis en que menos de medio millón de sedentarios y de nómadas viven una existencia primitiva y frugal. Los ingleses, dueños de Aden, de Perin, de Kuria Muria, vigilan el estrecho de Bad el Manded, puerta del Mar Rojo sobre el Océano Indico.

Ibn Send, hombre astuto, como dije, que cuando Turquía era dueña nominal de la Península se impuso a ella, parte por la fuerza, parte por la intriga, aspira a ser el amo en toda la Arabia habitable. Tiene amigos en Siria y en Mesopotamia. Los partidos nacionalistas de la una y la otra hostiles respectivamente a Francia y a Inglaterra, ven en el Emir de la Meca, Sultán del Hedjad, el único hombre capaz de hacer de la Península una nación fuerte y homogénea. Y mientras llega la hora de la fusión violenta, conspiran sordamente contra el protectorado francés en Damascus y contra la anglofilia del rey Faysal en Bagdad y Bassera...

Ibn Send había, como antes dije, conquistado el Asir. Y el Imán del Yemen, alarmado, viendo a los Wahabitas en sus límites fronterizos, los declaró la guerra. Sabía que después del Asir, Ibn Send atacaría al Yemen. Y quiso prevenir la agresión con una invasión rápida. Pero había calculado mal sus fuerzas. Los ejércitos del Yemen, mandados por sus hijos, fueron deshechos. Y después de Hodeirah, el puerto comercial del Imanato, la capital vió en peligro...

¿Intervendrá Inglaterra? El Imán Yahia, para ganarse la voluntad del rey Jorge, le envió, recientemente, como regalo, dos toneladas de riquísimo moka. Pero no creo que ello pueda influir en el ánimo del Ramsay Mac Donald, el primer ministro inglés. Tal vez influya, si, en el Gobierno de Londres, la necesidad de oponerse al imperialismo de Ibn Send, que amenaza los cimientos del edificio político levantado después de la gran guerra, en la Mesopotamia, en Arabia y en Siria y en Palestina, por Inglaterra y Francia. Vencido y destronado Yahia, los Wahabitas estarán delante de Aden. Y Aden vale demasiado para que la Gran Bretaña no piense en defenderle...

FABIAN VIDAL

Se avisa al público que ahora es el momento de evitar con NAFTALINA los perjuicios que causa la polilla

## VIDA OBRERA

Acuerdos de la Sociedad de Metalúrgicos

El pasado día 17 se reunió en junta general la sociedad de metalúrgicos: "El Progreso", adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar la gestión de la directiva, en lo referente al envío de cantidades como auxilio a los metalúrgicos que están en huelga en Madrid.

Entregar todas las semanas, a partir del sábado, 19, el importe de medio día de jornal, con destino a dichos compañeros, durante el tiempo que dure la huelga.

TRASPASO urgente, buen Bar. muy acreditado, cerca de la plaza. Informarán, Plaza San Julián, número 26, segundo.

3-2

**JULIAN COCA GASCON**  
 BANQUERO  
 CASA FUNDADA EN 1893  
**CAJA DE AHORROS**  
 IMPOSICIONES Y REINTEGROS TODOS LOS DIAS LABORA-  
 BLES. — PRACTICA TODA CLASE DE OPERACIONES DE  
 BANCA Y BOLSA  
**Salamanca y Guijuelo**  
 DOCTOR RIESCO, NUM. 29 FILIBERTO VILLALOBOS  
 (EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD)

## Un condenado a muerte



En un Consejo de Guerra celebrado recientemente en Sevilla, ha sido condenado a muerte Manuel García López, autor del asesinato de un Guardia civil, en Montellano. He aquí al procesado, en el momento de salir del cuarto de banderas, donde le fué notificada la sentencia

# DEPORTES

Cada hora que pasa va aumentando la expectación por el partido que el domingo jugarán la Española, de Valladolid, y la U. D. S. que, como ya saben nuestros lectores, será eliminatorio para la Copa de Castilla; y cuya primera jugada la hará la preciosa señorita Amparito Peralta, a cuyo conjuro los unionistas pondrán de relieve la técnica con que saben jugar cuando quieren.

La alineación definitiva del equipo aún no se conoce, pues aún ha de hacer el doctor Alonso, algunas investigaciones en los lesionados del último domingo, para ver si pueden alinearse sin ningún peligro y con las debidas garantías de eficiencia.

Como ya decíamos ayer, las huestes "merengues" están rabian-do por salir al campo, para ver si pueden dar una lección de fútbol y batir con justicia a la Española, cuyo conjunto se muestra decidido a no dejar a los salmantinos salirse con la suya.

Ahora sólo falta que el día se muestre verdaderamente primaveral y que el sol luzca como corresponde a un partido de semejante envergadura, para que la U. D. S. se vea llena de público, ya que la temporada de fríos que hemos padecido, hacía a los aficionados no salir del centro de la población.

Los españolistas alinearán con los mejores elementos del Campeonato y están gestionando un valioso refuerzo que probablemente será del Valladolid Deportivo, que como tiene exceso de jugadores y está como ninguno dispuesto para alcanzar este año el título que le permita ascender a segunda Liga y tal vez a la primera, tiene elementos sobrados que en esta ocasión reforzarán a la Española.

Nuestros tienen que repetir su gran actuación del domingo con Zamora, si no quieren ver sus ilusiones de bañarse en el Cantábrico, hechos trizas.

El partido dará comienzo a las cuatro y media.

JULIO

## Unión Deportiva Salamanca CONVOCATORIA

Se convoca a los socios de esta entidad, a junta general ordinaria, que se celebrará el día 22 del actual, en el local de "LA PROVI-DENCIA", calle de los Condes de Crespo Rascón, número 19, a las seis y media de la tarde, con arreglo al siguiente

- Orden del día**
- 1.º Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión anterior.
  - 2.º Gestión social de la Directiva.
  - 3.º Ponencia sobre reforma del Reglamento.
  - 4.º Informe y aprobación de cuentas; y
  - 5.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Salamanca, 18 de Mayo de 1934. V.º B.º: El Presidente, **Mariano Monterde**.—El Secretario, **Germán Herrero**.

Se pone en conocimiento de los socios, que de no presentarse número suficiente a las seis y media, se celebrará la junta en segunda convocatoria, a las siete en punto, y caso de que tampoco se reúna el número suficiente, se celebrará la subsidiaria, como dispone el Reglamento, media hora después.

## Jurado Mixto de Obras Públicas de Salamanca

**LAS BASES DE TRABAJO**  
 En el "Boletín Oficial" de la provincia, número 67, correspondiente al lunes, día 14 de los corrientes, se han publicado las Bases de Trabajo aprobadas por el Jurado Mixto de Obras Públicas de Salamanca.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 29 de la Ley de Jurados Mixtos, se concede un plazo de diez días contados a partir de la publicación de mencionadas Bases en el periódico oficial para interponer recurso ante el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, siendo requisito indispensable que se haga por conducto de este Jurado.

Todos los patronos y obreros que quieran examinar dichas Bases podrán hacerlo en la Secretaría del Jurado, Avenida de Mirat, número 10, los días laborables, de seis a ocho de la tarde.  
 Salamanca, 15 de Mayo de 1934. El secretario, Luciano Fraile.

## ESPECTACULOS

### Coliseum

Ayer se repriso la bonita película "Central Park", primera de una serie de reestrenos a precios archipopulares.  
 Asistió numeroso público a las dos secciones.  
 Como complemento, se rodaron un rollo de dibujos y una preciosa panorámica titulada "Sinfonia de Budapest", de magnífica fotografía.

## ZAMORA AL DIA

La corrida del 27 en Salamanca.

Ha comenzado a hacerse en Zamora la propaganda para la corrida que el día 27 próximo se celebrará en la plaza de toros de Salamanca.

Tiene un atractivo el cartel, que no cabe más y es la figura del coloso de la tauromaquia Domingo Ortega, el brillante de Borox, y por aplaudir a este monumental torero, irán a esa bastantes aficionados.

Curro Caro, debido a su actuación en Zamora, según los comentarios que oigo, por aquí, le llevará a la empresa ese día, puede que más de doscientas entradas, pero que se las lleva, y las llevará, ni que decir tiene que es que se quedará sin ellas.

Lo siento por la empresa, aunque esto no sea motivo para que sufra quebranto alguno de llevarse a cabo, aunque, como digo, la figura de Ortega tira mucho.

### Primera comunión.

En todos los templos parroquiales de esta capital, se celebrará el próximo domingo, con toda solemnidad, el acto de administrar la primera comunión a los niños de la Catequesis y a todos aquellos que se hallen convenientemente preparados para recibirla.

### La Hiniesta.

El lunes próximo, si el tiempo no lo chafa, se celebrará en esta población, y en el bosque de Valorio, la tradicional romería de La Hiniesta.

### Vuelan mis canciones.

Esta maravillosa producción del cine sonoro, interpretada por Matia Eggerth y la Filarmónica de Viena, con música de Schubert, se proyectará el sábado próximo en el teatro Principal de esta capital.

Hay expectación por conocerla y dado el pedido de localidades nada tendría de particular que se repitiese el domingo.

### EL CORRESPONSAL

## GRAN REBAJA

- Acéite, medio litro ..... 0,75
- Bacalao, medio kilo ..... 1,00
- Garbanzos finos, kilo ..... 0,75
- Idem gordos, kilo ..... 1,05
- Jabón, kilo ..... 1,00
- Morcilla, el kilo ..... 1,75
- Arroz, a menos del coste ... 0,60
- Longaniza bife ..... 3,50
- Alubias color, kilo, ..... 0,70
- Latas sardinas a 0,20, 0,30 y ..... 0,40

## CASA BRIZ

SAN JUSTO, NUMERO 32

**SE VENDE** una novilla suiza del tercer parto, abocada a parir. Para tratar, con su dueña, Inés Sánchez Blanco, en la Casa del Monte de San Pedro del Valle.

**CARRO Y ARREOS**, de media caballería, se venden baratos. Camino de las Aguas, 2 (panadería).

**SE ARRIENDAN**, los pastos de la dehesa de Hedoncinos, término de Fedón, en la carretera. Fermo-selle a Zamora, juntos o separados. Para tratar, con Matias Mayor, en Almeida de Sayago (Zamora).

**TRASPASO** tienda de ultramarinos, modestas pretensiones, en una de las principales calles de esta ciudad, por ausencia de su dueño. Para informes, Manuel Hernández, Agente Comercial, Joaquín Costa, 15 (Eras de las Carquinillas). Teléfono 1570. Horas, de una a tres.

**CASA**.—Se vende una casa en el Paseo de Canalejas. Informar, don Castor González, Paseo de Canalejas, 12.

**VENDO** 17 columnas hierro, de 5 metros, fuertes; ventanas, puertas, lunas, maderas y demás materiales procedentes de lo que fue café y cafetería del Pasaje. Para tratar, Francisco Dominguez, maestro de obras, cisco Dominguez, maestro de obras, Plaza de San Julián, 17, o en la obra.

**ESPIGADERO**, se arrienda para 150 cerdos (sin ovejas), en Cojos de Robliza.

Esta noche, gran exposición CAMISERIA SOTERO DE GUEVARA, Prior, 4. - Salamanca